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A, HA

Az általános titkos 
választójog ellen
A törvónyhatósáiri bizottság' 

dgy cselekedett, amint remél­
tük: elhatározta, liotrv felír az 
általános titkos választójog el­
len. Egyebet nem lehetett várni 
tőle, nem adhatott mást. csak mi 
lényege; egy elavult, elaggott, a 
nagy özönvíz előttről ittfelejtett 
testülettől kívánni sem lehet, 
hogy megértse a haladó kor in­
telmét, még rossz néven sem le­
het venni tőle. hogy nem képes 
hangot adni a széles nénrétegek 
követeléseinek, hiszen a széles 
néprétegektől mindig távol állott 
ez a testület, amely összetételét 
tekintve részben a vagyon kép­
viselője. részben a temetőben 
nyugvó polgárok bizalmának le­
téteményese. részben függő köz- 
tisztviselők. A reakció felejtette 
itt. a reakció tartja benne az éle­
tet. természetes tehát, hogy mege 
nyilatkozása nem lehet más. 
mint reakciós, bála azok iránt, 
akik életben tartják.

Mindamellett nem tagadhat­
tuk. hogy sok élvezetet nyújtott 
nekünk a közgyűlés felirati vi­
tája. Igazi gyönyörűség volt 
hallgatni szcntuéíeri Kim Bélát, 
a szinváltoztatás kitűnő mesterét, 
aki tegnapelőtt még vitatható­
nak ismerte cl a szavazás tit­
kosságát s ma már képmutató 
rendszernek bélyegezte, amclv- 
Ivel nem szabad nagvképüsköd- 
ni. Láttuk a fajvédőket, akik el­
felejtették elolvasni a ma reggeli 
újságokat s nem tájékozódtak 
afelől, hogy vezérük. Gömbös 
odafenn épen tegnap este jelen­
tette ki. hogy ezidőszerint a tit­
kosság szolgálja a fativédehnet. 
És megnyugtató volt fölfedez­
nünk. hogy a Mester-utcai Ba­
logh István milyen szánalomra 
méltó mártír volt 1918. októbe­
rében. mert neki muszáj volt 
benne lenni a Nemzeti Tanács­
ban; a szerencsétlen mártír el­
felejtette megmondani, hogy ki 
erőszakolta bele és mivel terro­
rizálta bele a Nemzeti Tanács­
ba: revolverrel vagy ágyúval? 
Azután hallottuk a másik mártírt. 
Vásáry Istvánt, a felirat szerző­
iét. aki bátran hangoztatta sze- 
mélyes félelmét a seprővel sú­
lyosbított titkosságtól. Csupa 
lelki gyönyörűség, csupa feled­
hetetlen élmény a reakció mel­
lett tett ennyi nyílt színvallás, 
mely mégis csak el fogia tévesz­
teni hatását, mert a titFfos sza­
vazás húsz százalékos Bayard- 
lovagját, akihez adresszálva van, 
nem hatja meg a felirat annyira, 
mint bennünket és Debrecen há­
rom kerületéből még az elsőt 
sem sikerül visszahódítani a de­
mokrácia harcosaitól.
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A demokratikus blokk ellenőrzi 
a Nagy Vince mandátuma elleni eljárást

Budapesti tudósítónk jelenti:
Az országos függetlenségi Kossuth- 

párt Rupert Rezső elnökségével érte­
kezletet tartott. Az értekezletnek 
egyetlen tárgya Nagy Vince mondd- 
túrnának ügye vo't, amelyről az utób­
bi időkben sugalmazott helyről tenden­
ciózus híresztelések kerültek forgalom­
ba. A Kossuth-párt értekezletén Aigner 
Adolf és Vdmbéry Rtisztem, a mandá­
tum védői jelentést tettek a petíció ér­
deméről és jelenlegi állásáról.

Ezután a pártértekezlet megállapí­
totta, hogy a bíráló bizottság tagjai a 
házszabályok értelmében esküt tettek, 
hagy az eléjük kerülő ügyeket szigo­
rúan a törvény és lelkiismeretűk sze­
rint döntik el és hogy tanácskozásaik 
tartalmát hivatalos titokként kezelik. 
Lehetetlennek kell tehát tartani, hogy 
ezek a bírósági tagol: nuír állást fog­
laltak volna ebben az ügyben, amely 
érdemleges tárgyalásra még nem ki­
tint s amelyben ók még sem a petíció 
tartamát, sem a védelem előterjesz­
tendő adatait és jogi érveit >;em is 
ismerhetik: annál: kevésbbé tehető tel, 
hogy a bírósági tagok valamelyike 
íi.ven tendenciózus híreszteléseket 
adott volna a sajtónak ütmeikül, hogy 
az eldöntendő vita érdemi anyagát is­
merte volna. A Kossuth-párt műiden 
ilyen híresztelést politikai gyűlölködés 
Itéil lakúdéi tendenciózus híresztelésnek 
minősít, amelynek célja csak a józan 
közvélemény előkészítése lehel arra, 
Iwgy minden megdöbbenés és felhábo­
rodás ncikiil vegye tudomásul, ha 
esetleg az egységespárti többségből 
alakult bíráló bizottság többség'1 arra 
a vakmerő lépésre határozná cl ma­
géit, hogy letelt esküiével és a fónálló 
jogszabályokkal szemben megsemmi­
sítse annak a Nagy Vincének tiszta, 
minden erőszakkal szemben a debre 
ceni összefogott polgárság és munkás­
ság bizalmából nyert mandátumát, 
oki Heiklen grófunk és reakciós kor­
mányának leghaithalatlanabb ellen­
sége.

A Kossuth-párt s a vele szövet­
kezett ellenzék élénk ellenőrzése 

alatt tartja az eljárást
és az ország közvéleményét állandóan 
tájékoztatja.

A kisgazdák bizalmas ér­
tekezlete a titkosságról

\ nemzetgyűlés foüyosóján ma dél­
előtt megjelent Moltdesy Lajos, a régi 
kisgazdapártnak egyik megalapítója 
és hosszasan tanácskozott a kormány­
párt1 kisgazdaképvisulőkkil. Emlékez­
tette őket arra, hogy a kisgazdapdr.

I italt regi programpontja az Mulattos 
és titkos választójog és e programpont 
érvényesítéséről gondoskodniuk keli a 
nemzetgyűlés választójogi vitáidban is,

Mthácsy felszólításáról élénk vita 
indult meg a, kisgazdaképviselők kö­
zött s a vitában részivé« Szili Bálint,

l'orgiics Miklós, Kovács Nagy Sándor, 
Tamási Nagy János és Csizmadia 
András is. A kormánypárt reakciós 
érzelmű tagjai felhívták Almdssy 
Lász.ónak, a kormánypárt ügyvezető 
alelnökinek a figyelmét a kisgazda- 
képviselők tanácskozására, holott ez 
a tanácskozás igazán nem veszedel­
mes, hiszen régi nóta, hogy' a kisgaz- 
daképvisclök egy kicsit berzenkednek, 
azután szépen behódolnak Bethlennek. 
Máskor is így voót ez, miért lennének 
gerincesebbek a kisgazdák épen a vá­
lasztójog kedvéért?

Mindamellett utóvégre csodák is 
történhetnek s talán mégis megesik, 
hogy a kisgazda-képviselők tudatára 
ébrednek a saját életérdekeiktoek.

A kisgazdapárt vidéki szervezetei 
mindenütt a titkosság mellett nyi­

latkoztak meg

s a vidéki szervezetek vezetői az or­
szág minden részéből Mohácsy Lajos 
vezetésűével íelkeresték a kisgazda­
képviselőket, akikkel közölték azt. 
hogy a vidéki kisgazda-szervezetek 
rugaszkodnak a titkos szavazáshoz, a 
mi Nagyatádinak is álláspontja volt. 
I’lósz István volt kisgazda-képviselő 
és Herczcg Sándor, a régi kisgazda- 
párt volt alulnökci is tárgyalt a titkos 
Szavazás érdekében a képviselők kel. 
A vidéki szervezetek vezetői i jövő 
héten Budapesten együttes értekezle­
te tartanak a kisgazda-képviselőkké! 
és iiir szerint egybehívják uz országos 
kisgazda- kongresszust, amelyen állást 
foglalnak a titkosság kérdésében.

A felsőházi javaslat
A kormánypárti választójogi bizott­

sága kedden délelőtt tizenegy órakor 
folytatja a választójogi javaslat iár- 
gyutósá;. A jövő héten munkába lép a 
kormánypárt felsőházi bizottsága is. A 
javaslat előadója Illés József lesz.

A városi közgyűlés az általános titkos 
választójog ellen

A törvényhatósági bizottság mai l 
közgyűlésére az általános érdeklődés 
ellenére is lassan gyülekeztek a bi­
zottsági tagok. Először az ellenzék vo­
mit fel, rég nem látott arcok tininek 
lel a közgyűlési teremmel szomszé­
dos szoba - a ruhatár ajtajában.
A bizottság többségi pártjának kori- 
ímisei egymásután mosolyogva iid- 
vözlik őket:

He rég nem láttalak! Persze, 
jössz szavazni a titkosság ellen!

Az ellenzékiek tréfálkozva helyesel­
nek, de rögtön kapacitálni kezdik el­
lenfeleiket. Tíz perccel 9 óra után a 
közgyűlési teremben al'g van élet, de 
adtál hangosabb a másik szoba. A 
tobörzók, uj híveket kapaoitállók cso- 
pnrlról-csoportra járnak és mindenki 
tudja, már csak az. ellenzék jdten- 
létéböl is, hogy komoly vita tesz 
és leltet, hogy negyedóra múlva szív­
ből jövő didivel a csapkodnak egymás­
ra azok, akik most derűs nyugalom­
mal beszélgetnek.

Valahogy jórészt mégis megtelnek 
az üres padsorok, amikor «egyedtíz 
után bevonul dr. Hadhdzy Zsigmond i 
főispán és megnyitja az ülést. j

\ vihar csakugyan ki is tört a I 
tárgysorozat harmadik pontjánál, a j 
melynek elme flaranvavármegvc át­
irata a választókig kérdése tárgyá­
ban hozott hatáorzatáima.k támogatá­
sa iránt. Dr. I'tístfrv István tb. fő­
iem ző terjesztette elő a javaslatot, 
atnév szerint a tanács hasonló értel­
mű feliratban lordul ti nemzeteviilés- 
hez.

A közbcszólások özöne hangzik el 
a rövid felszólalás után mind a két 
pártról.

Ugv van' lilicti! Kiáll!
A zai csak akkor csatul el, untkor 

Márk Endre udvari tanácsos, nyugal­
mazott polgármester emelkedik fel 
székéről, hogy hozzászóljon az indít­
ványhoz.

Nem vagyok senki megbízottja 
mondta nem tartozom párthoz.

sem az októbristákhoz., sem a köztár­
saságiakhoz. sem a szabad királvva 
lasztókhoz. Ez a kérdés most a tör­
vényhatóság közgyűlésén nem helye 
■ v ■ előhozott tárgy.

Debrecen „ legutóbbi képviselővé 
lasztások alkalmával a polgárság 
nagy többségének nyilatkozatával 
meggyőződését ebben a kérdésben 

klfeleztc.
kz a csonkit törvénvhutosae légink 
hun teszi, ha nem politizál addig, amíg 
szerepet végleg lefdtszu. Csak admi­
nisztráljon. Különösen a mai idők nem 
alkalmasak arra. hugv a kormánynak 
a törvényhatóság állandóan' bizalmat 
szavazzon. Ez a kormány én szerin­
tem csak Ígér és biztat szóval, cc a 
valóságban nem tudta kivinni. akár 
azért mert ereje, akár azért, mert 
akarata nem volt hozzá aimt Ígért. 
Ez a kormány mindiV liberális, sza­
badé« ti. de csak beszédben. Ha meg 
nézzük a földreformot, földet vett cl 
egyesektől, akik eddig az ország bol­
dogulására dolgoztak és odaadta a 
nincsteleneknek, de ugv. hogy ezzel 
még nincstelenebbekké tette őket. Ez 
én szerintem o'van burkolt úri kom 
munizmus.

kkli József. Étien a másik koiiimu 
inázmüs!

Márk Endre: Un nem Itelvtstem, 
hogy azza! a nagy többséggel, amely 
kivid van a Wrvéiivltatósdei bizottsá­
gon, igy kikössön a törvényhatóság 
dal. A kommiin alatt sokat tanultaim, 
láttam, hogv in UH volna meghall 
gumi uzukat a tömi geket és kivibe 
ságiakat érvényre inti ütni. igv el h 
lietetl volna kerülni a kommunizmust. 
Most pedig az: mondom, hogy

ha már választólogot adunk az 
embereknek, meg is kell engedni, 
hogv a/t szabadon gyakorolhas­

sák
A képviselőválasztások alkalmával én 
magam nem arra a ielöltre szavaztam 
s ezt előre meg Is mondtam, akinek 
átadtam a mandátumot, de amikor át 
adtam, kifejeztem azt a meggyőződi 
setnet. hogy Ilit és becsületes képvi 
selfílr lesz a kerületnek. Eddig ehln u 
a felfogásomban nem is rsalótltuin.

I
Ij fu
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Ékli József (gúnyosan): Étien Kiss 
Pál!

Erre kórusban ki ált iák az ellenzé­
kiek: Étien Hegvmegi Kiss Pál! Étien!

Márk Endre: Szinte sok lesz. ebbő! 
a bizulomnyllvánitásból. hogy mindig 
ezzel foglalkozunk. Nem szükséges, 
hogy állandóan hadállásba kergessük 
az embereket, akik képviselőválasztás 
óta csak most kezdik megérteni egy­
mást. Hosszan megokolhatnám. hogv 
miért nem helves ez a felirat. de 
egyelőre elégnek tartok annyit, hogy 
irta nem időszerű és nem i.s szüksé­
ges. Javasolom, hogv térien a bizott­
ság napirendre a felirat fölött.

Dr. Fényes Jenő azt fejtegeti, hogy 
a parlamentarizmus elvének kell itt is 
érvényesülni. Ha beigazolódott, hogy 
a polgárság más nézeten vau, kap­
csolja ki a törvényhatóság azokat a 
kérdéseket, amelyek alkalmasak arra. 
hogy a polgárság többségével ellen­
tétbe jöjjön.

Ezt a kérdést nem az elvi szükség 
hozta ide. hanem az a körülmény, 
hogy Debrecennek három ellenzéki 

képviselőié van.
Egész Európában. Romániában. Cseh­
szlovákiában titkos a választás.

Égy hang: Még Kínában is!
Dr. kényes Jenő: Románia titkos 

választást iktatott törvénybe, nem be­
csülve le népét azzal, hogv politikai­
lag nem érett. (Általános gúnyos de­
rültség és taps a többségi párton.) Ha 
megmondom ennek a konzekvenciáit, 
nem lesz kedvük nevetni. Ma (örvény 
és joggyakorlat, hogv az. aki a ma­
gyar nemzetet alacsony abbrendiimek 
nevezi, büntetendő. Amikor mi ma­
gunk mondjuk ki. hogv politikailag 
nem vagyunk érettek ka Románia 
viszont politikailag érettnek ismeri d 
a maga «lécét net» küvetiük-c d 
ezt a bűnt. ami bűn az integritás el­
len, tehát hazaárulás. Tiltakozik az 
ellen annak a pártnak nevében, amely­
ben csak polgáremberek vannak és 
amelyet támogatnak a szociádemokru- 
ták is. Nyílt szavazás esetén az al­
kalmazott tt kenyéradóiának telet.

Közbíszólds n többségi pártról: \ 
szakszervezetnek ki felel?

Dr. kényes lenő: Titkos szavazás­
kor mindenki a salát lelkének lelt!. 
Ne szögezze !e magát a törvénviia- 
'ós*gi bizottság olyan, állásfoglalás­
hoz. amely Debrecen lakossága több­
ségének ellenére van. Mi azt akar­
tok. hogy Debrecenben a lelkek sza­
badsága biztosítva lcgvcn. Hozzá tárni 
Márk Étidre indítványához.

Df. Tcryey Tamás kijelenti, li.igv 
a titkos vátaszlóiOK mellett volt á.s ma 
is az általános titkos választójog hive, 
ezt azonban az ország mai hely z el é- 
ben a nemzet érdekeinek veszélyez- 
telese nékiil nem tetyj megvalósítani, 
Időszerűnek tartia és elfogadta a ta­
nács javaslatát.

A titkos szavazás —■ kénmutatás
Dr. szcntpéterl Kun Béla kijelenti, 

hugy a titkos választással egyáltalán 
nem lehet elkerülni a választók befo­
lyásolását. A szovjet választásokról 
borzasztó és oesrnánv terrort látott.' 
Az 1920-as választásoknál még min­
dig. Aki másra szavazott, azt letar­
tóztatták.

Dr. Révi Nándor: Ve honnan tud­
ták. hogy másra szavazott? Nyílt sza­
vazásról lehet csak igv beszélni.

Dr. szcntpéterl Kun. Béla: Lehet, 
hogv igv beszélünk, de legalább nem 
nagykéniisködiink a titkos szavazás 
képmutató rendszerével, amely bősé­
ges teret enged u terrornak. Nem tar­
tom szükségesnek azt hogy erre a 
képmutató rendszerre rátértünk, ezért 
a tanácsi Javaslatot elfogadom.

A többségi párt kórusban kiáltja: 
Helyes! Helyes! Szavazzunk!

A titkos szavazásnál nem lehet 
terror

Dr. Éerenczv OvuJa azt fejtegeti, 
hogy Magyarország tjein a jogmeg- 
szoritás, hanem a iogkiterieszté-s cl vén­
épült fel és lett naggyá. Előbb a iő- 
urak. aztán a nemesség, maid a vá­
rosok és végül a jobbágyság vonult 
be az alkotmányba. Az alkotmányos 
állam olvan. mint az egészséges test. 
nem szabad lekötni egv erét sem. 
hogv minden tagia azonnal jelenthes­
se. ha valahol baj van. Ha a bérlők 
a kereskedők, az iparosok nem tud­
nák elmondani, mi haluk van. akkor 
nem lehetne rajtuk segíteni, segíteni 
azokon a bajokon, amelyek az orszá­
gé is. Hu a szavazásnál valaki nem 
a kormány jelöltjére szavaz, ezzel 
azt ietenti ki. hogy valami haiti van. 
ami. ha jogos, segíteni kelt. tehát meg 
kell adni az általános titkos választó­
jogot. Ha pedig csakugyan igaz az. 
hogy az ország beteg amit itt áJli- 
tutt Tervey akkor az orvos ke­
zébe kell adu!, vagyis abszolutizmust 
kell csinálni. Iiogv azok. akik arra 
valók, meggyógyítsák az országot 
miniden ellentmondás nélkül. Nem látta 
be. hogy mennyiben érvényesülhetne 
titkos választásnál bármely részről ter­
ror. ezért csatlakozik Márk Étidre in­
dítványához.

A titkosság mellett és az általá­
nosság ellen

Dr. Markovics Elemér niegfiKuuitia, 
hogy a törvényhatóságok életének 
mérge az országos politika behozása. 
A konkrét esetben tehet. Iiogv oppor­
tun usabb lett volna a kérdés fclrett- 
vésc. most azonban: azon kell igye­
kezni, hogy ne a sertett egyéni ér­
dek, hanem az egész ország erdeké- 
uc.. terjes Egyetembe vételé mellett 
hozzák meg a határozatot. Bizonyí­
tékokat hoz lel, hogy országos érdek 
ma a választójog titkossága. Csak az 
erkölcsi és kulturális magaslat engedi 
meg. hogy véleményéi mindenki sza­
badult. külső befolyás nélkül nyilvá­
nítsa. akár nyílt d szavazás, akár itt 
kos. De Magyarország a múltban oly 
sok megpróbáltatáson ment keresztül, 
hogy ezek talán még évtizedek muha 
is éreztetni fogják káros hatásukat. A 
mostani viszonyok között nem lehet 
kihinti a polgárok inbora részéi azok­
nak a retorzióknak amelyek n.vtlí vá­
lasztás esetén a választásból kifolyó­
lag okét nlicmvk. Nem tartom eléggé 
taggetleneknek es éretteknek a polgá­
rokat arra. hogy a mat körülmények 
kozott szavazati tagúkat nyíltan min­
den idegen hatás •nélkül, meggyőzódé- 
'■tik es nyugodt lelkiismeretűk szerint 
gyakorolhassák, ÉjÖltétlcn híve vagyok 
ezen u titkos választóinknak. Az áj. 
t ciános választójogot viszont nem 
isrt.ia megvalós'(hatónak s ezt a ter. 
■neszét életéből — amely nem Ismeri 
?! az egyenlőséget — vett példákkal 
h.w/nVlt,'a' Kií5n todityánvt tesz: Pa. 

" 'órvenvhutóság az általános
dasztoioxra vonatkozó részét a ta 

ones tavas,utónak, de viszont vesse 
Követei?. restUmeb 9 "Vili szavazást

Aki „műszálból“ volt a Nemzeti 
Tanács tagia

Balogh István (Mester-utcai) je'öiif- 
kcz,ett ezután szólásra. Mit hozott ne­
künk IS november? kérdezte.

\z ellenzék padsoraiból egyszerre 
ketten is felének:

Ibii iuliits!
• A háborúról bessélien!

Balogh István: Ezt nem veszik fi­
gyelembe az urak. \ szociáldemokra­
ták nemzetközi szocialisták. El lehet 
azt képzelni, hogy ezek a kisgazdák, 
akiknek az ősük itt Debrecenben a 
szabadságért harcolt, olyan hazaltat- 
tanok tegyenek, hogy rászavazzanak 
Györkire?

Révi Nándor dr.: Balogh iwtnzeíes 
ni' pedig benne volt a Nemzeti Tanács­
ban ’

Balogh István: .4 polgári eszme vé­
delmére!

Ékli István: Mnszái volt betűn 
Unni!

Balogh István: Igeit, igen műszál 
volt! (Általános derültség az ellenzék 
között.)

Balogh István azt fejtegeti ezután, 
hogv akik a múlt választásokon alá­
írták az ajánló iveket, nem szavaz­
tak arra a jelöltre, akinek aláírtak. A 
titkosság a magyar becsület sírásója. 
Ha a túlsó oldaton hazafiasun gon­
dolkoznak. akkor egyhangúan elfo­
gadják a tanács indítványát.

Dr. Révi Nándor: Húsz év óta va­
gyok ennek a törvényhatósági bizott­
ságnak tagja. Votak már itt izgal­
mak. de megbecsültük egymást.

Balogh István (magából kikelve a 
padot veri): Eri becsületesein szolgál­
tam a hazám!

Dr. Révi Nándor: Távol állott tőlem, 
hogy megbántsam. Amit mondtam, 
csak azért mondtam, mert ezeket a 
háboruvégi és habom utáni dolgokat 
többnyire azok feszegetik, akik a há­
borút megúszták, nem voltak a harc­
téren. nincs kedvük azonban vissza­
menni arra az időre, amikor a háború

Magyarorszá t>: rovására minden ok 
nélkül kitört. Ha az országnak akkor 
függetlensége lett voltba, nem lett vol­
na ilyen, háború az egész világgal.

Sajnálja, hogv itt mindig politikai és 
bizalmi kérdések keriillnck felszínre. 
Érti. Iiogv a kormány iparkodik a köz- 
véleménvt maga mellé hangolni, de

kétséges, hogv a közvéleményt
képviseli-e egv törvényhatósági
bizottság, amelynek mandátuma
már rég lejárt s amelynek külön­

ben Is fele sem választott tag.
Mindenki előtt világos, hogy nyílt 

szavazás esetén u kormány alkalmaz­
hat terrort. A tisztviselők kénytelenek 
leszavazni eg.vtül-cgyig ti kormány te­
tőit,érc s ha nem teszik ezt. iönnek az 
áthelyezések. B-llsták. halmi etetés, 
itatás és szolgabiró-ilnkénv választ 
Van-e valaki, aki őszintén hiheti, hogy 
myilt szavazás esetén tiszta választás 
lesz? Viszont nem érti. miként lehet 
titkos szavazás tahin terrort kifeiteni. 
A nyílt választásokon cscndőrszuro- 
nv-'i k választottak eddig, az ellenzéki 
Jelölteket kiutasították a kerületekből, 
a tömegeket elzárták az urnáktól. El­
hiszi. hogy a túlsó oldalon nem sze­
retik hallani az igazságot. Csatlakozik 
Márk Éndre iavaslutdhoz.

Ekly és Bakóczy
Ékli József szólal fel ezután a több­

ségi párt általános zajongása közben.
11 óra d'mult. a többségi párt szavaz­
ni szerelne. Hadházy főispán idegesen 
forgatja kezében az elnöki csengőt. — 
Amikor a zugás cgv-egv pillanatra 
megszakad, ütemes kopogás hallatszik 
a teremben: dr. Vásáré István üti a 
másodperceket ceruzájával az elnöki 
emelvényen. Hudházv főispán mellett 

Ékli József első szavai szinté bele­
vesznek a nagy zajba. A demokráciá­
nak — kezdi nem volt hivebb lo­
vagin nálam.

Égy hang: Be kövérebb sem!
Ékít József kifejti, hogv mi az ő vé­

leménye a demokráciáról, ma Ildi áttér 
arra. hogy a miskolci munkáslalárda 
nem engedte meg a debreceni Iparos 
Dalkörnek, amikor ez Miskolcon ven­
dégszerepelt. hogy a Himnuszt éne­
keljék. A többségi párt állandó zúgása 
közben hosszú magyarázatba kezd ez­
után a nyílt szavazásról s hirtelen az­
zal fejezi be felszólalását, hogv a ta­
nács javaslatát elfogadta.

Bakóczy Gábor azzal kezdi, hogv 
1919 márciusában a szociálisták már 
megvalósították az ö általános egyen­
lő és titkos választó jogukat. Elmond­
ja, hogv a múlt évben Párisban két 
szakszervezeti otthont látogatott meg 
s mind a két helyen azt mondták, 
hogv ők előbb franciák és azután szo­
cialisták.

IMS február 28.

Éctkiálidsok az ellenzéken: Itt is 
azt mondják!

Bakóczy Gábor: Maidi. ha az egész 
debreceni szocialista párt ünnepélye­
sen kijelenti ezt egv munkás-otthoni 
gyűlésen, akkor elhiszem. Ezután azt 
mondja, hogy a szocialisták terrort 
fejthetnek ki a titkos szavazásnál, 
majd azt igyekszik bizonyítgatni, 
hogv a városi hptúsá.gok szociálisan 
gondolkoznak. Jel’ernző a szocialista 
pártra, hogy első védőlükül dr. Fényes 
virilis jogon 111 itt. (Nagy zaj az ellen­
zéken.)

— Munkám titán! kiáltja dr. Fé­
nyes Jenő.

A zajból nem hálltám ki. hogy mit 
kiabálnak az ellenzéki bizottsági tagok 
Bakóczy felé. aki véer.e azzal fejezi be 
beszédét, hogy a javaslatot elíogadia.

Vásáry elhiszi Károlylékról, 
hogy' Jóhlszemtiek voltak

Dr. Vásáry István a zárszó iogáii 
szólal fel Kijelenti, hogy a törvényha­
tóságnak inga és kötelessége fontos 
országos ügyekben felszólalni s ha 
valaki ezt a kötelességet nem ismeri 
ei és nem akarta gyakorolni, mondjon 
It-e mandátumáról, öt ne biztassák a 
titkossággal, mert évek óta — amióta 
alkotmányosan biztosított titkosság 
van állandóan azzal fenyegetik, 
hogy ki fogták senriizni a városháza 
ról. Rívinek azt feleli Iiogv nem ítél 
cl mindenkit úgy a nemzeti tanácsban 
való részvételért, mint Révi. mert cl 
tudja hinni, hogy becsületes szándék­
kal mentek be és becsületesein téliesí­
tettek ott kötelességüket. Károlylékról 
is cl India hinni. Iiogv. ióhiszemii volt 
az egész társaság, hogy félrevezettek 
őket bufiilröl és kívülről, de még a jó­
hiszeműség mellett is kell visdniök a 
felelősséget, amitől különben nem is 
nagyon igyekeznek elhúzódni, de ök 
akkor nem kérdezték meg az orszá­
got. sót még egy tprvénvhatóságot 
sem a titkos szavazásra nézve, sem 
titkosan, sem nyíltan. Tiltakozik az el­
len. mintha a felirat a kormány pa­
rancsára iötl volna ide: mutattak a 
múltban annyi erőt. hogv elhiigviék 
roUik, hogv parancsra ilyen fontos do­
logban nem határoznak. Kéri a javas­
lat elfogadását.

Dr. Hadházy Zsigmcmid főispán fel­
teszi a kérdést, kik fogadják cl1 Márk 
Endre javaslatát amelv a napirendtől 
való levételt a.iánlia. A javaslat mel­
leit 18-an szavaztak, s miután igv 
az kisebbségben maradt, névszerinti 
szavazást rendelt el. hogy kik fogad­
ták el a tanács javaslatát.

65 szóval 21 ellenében a bi 
zottság a tanácsi javaslatot fo­

gadta ol
Ezután a bizottság rátért a tárgy- 

sorozat többi pontjára.

Csökkenti az ellenőrzést az appropriáciés javaslat
Budapest! tudósítónk jelenti:
'ind pénzügymmiszter a nemzetgyű­

lés nu i ülésén terjesztette elő az i9.24 
-ó évi költségvetés felhasználásáról 

szóló appropriációs javaslatot.
\ javaslat 1 IV. szakasza feliül i!- 

niazza a kormányt, hogy
a deficitet a népszövetségi köl- 

___ csődből fedezhesse.
A Ví. szakasz módot nyújt a kor­

mát ynak arra, hogy a miniszterta­
nács a pénzügyminiszter előzetes hoz­
zájár uiá.sávat az egyes tételek hiteleit 
átruházza más tételek tulkiadásainak 
fedezésére.

A VI!. szakasz felmenti az állami 
számvevőszéket a félévi zárószám- 

,adtís elkészítése. továbbá a külképvi­
seleti hatóságok pénzeinek és értékei­
nek helyszíni vizsgálata alól. Feltűnő 
a szakasznak az a rciiddlkezése, mely 
szerint a miniszterelnökség költségve 
lesében az informativ szolgálat és a 
sajtóosztály, valamint a hazai kisebb-

I HELLER I
! SUCHARD

BONBONOK CSANAKNÄL[ Telefon i 70.
Piac-utca 51. f

lampolgiirok gondozásának költsége, 
valamint a külügyminisztérium költ­
ségvetésében a táviró és távbeszélő 
és a külügyi hírszolgálat költsége

rendelkezési alapszeriieii kezelőn 
dők, tehát az elszámolás alól 

menteseit.
\ Vili. szakasz jóváhagyja az ál­

lami birtokeladásokat. E szakasz sze­
rint a premontrei rendnek gimnázium 
és intemátus céljaira Gödöllőn a ko 
ronabit tokokból S3 Itat. hold erdőt és 
■> hat. hold szántót engedtek df.

A kilencedik szakasz felhatalmazza 
a kormányt, hogy a kényszerkölcsön- 
bőí, a vagycmváltság hátralékából és a 
befolyó tizenötmillió aranykoronát uz 
(il’amvas.ttitL és esetleg más állami 
üzemek beruházása, forgótőke szük­
séglete, tanyai iskoláik létesítése, 
csendőrség elhelyezésének biztosítósa, 
ménlovak minőségének javítása stb. 
célokra fordíthassa.

A továbbiak intézkednek aj-ról. 
hogy az osztrák-magyar bankjegyek 
felülbélyegzése alaklmával államitól- 
csönképpen visszatartott összegekért 
évi S százalékkal kamatozó járadék- 
kölcsont adjon az állam.

A XII. szakasz felhatalmazza a 
pénzügyminisztert 

a mérlegvalódiság elvének reude 
letl nton való megvalósítására.

Ä Xiu t*iVn»7 o*di# «re*, hogy a
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A XVII. szakasz a be.egápolási költ­
ségeknek adó alakjában való (kiveté­
sére ad felhatalmazást a népjóléti mi­
niszternek.

A XVill. szakasz arról szól, hogy 
az állami italmérési jövedéket a köz­
ségnek és városnak engedik át.

A XIX. szakasz a bírák és ügyé­
szek előléptetésénél az úgynevezett 
várakozási időt rövidíti meg.

Bírói szemle
a halálos kártyacsata színhelyén

A Jogász és Tisztviselő Körben ie- 
iolyt véres kártyacsata ügyében meg­
indított nyomozás során ma délelőtt 
Preineszbergcr Jenő dr. ítélőtáblái bí­
ró, vizsgálóbíró helyszíni szemlét tar- 
;otí a kör kúrlyaszobájában. anol a 
halálos tragédia lejátszódott Fábry 
Kálmán és Szathmáry Tihamér közt.

A vizsgálóbíró pontos helyszinra.:- 
aot készíttetett a kártyaszobáról, ame­
lyen megjelölték a kártyaasztalévá! azt 
a két helyet, ahdl Fábry Kálmán és 
Szathmáry Tihamér ültek. A helyszín- 
rajznak nagyon fontos szerepe lesz a 
bűnügyi eljárás során, különösen an­
nak eldöntésénél, hogy milyen távol­
ság volt Fábry és Szathmáry közt 
akkor, amidőn a veszekedés kezdő­
dött. A két helynek egymástól való 
távolságát pontosan lemérték és ennek 
alapján állapítják maid meg, hogy al­
kalma lett volna-c Fábry Kálmánnak 
kitérni Szathmáry Tihamér támadása, 
elöl. A helyszíni szemle egy órát vett 
igénybe.

Tisztújító közgyűlés 
az utazók egyesületében

A Délmagyarországi Kereskedelmi 
Utazók Egyesületének debreceni cso­
portja március 1-én, vasárnap délelőtt 
10 órakor 'ártja salát helyiségében 
évi rendes közgyűlését, a következő 
tárgysorozattal: l. Elnöki megnyitó. 
2. Főtitkár övi jelentése. 3. Felment- 
vény megadása. 4. Választások meg- 
ejtése. 5. Az egyesület vagyonának 
elhelyezése. 6. Indítványok, melyek 
csak az esetben tárgyaltainak, ha a 
közgyűlés előtt Friedmann Miklós fő­
titkárnak írásban head a inak.

A trszj'uiitá'S alkalmat nyújt a tagok­
nak tarra, hogy lelkes módion demon­
stráljanak a mostani vezetőség melle t, 
amely Króh Vilmos elnökkel az. élén 
szilárd alapokra helyezte és a virág­
zás útjára vitte az egyesületeit1. Elő­
reláthatóan egyhangúlag a következő 
lista megy keresztül: Elnök Króh Vil­
mos, társelnök: Aczél Henrik, Ehren­
reich Jenő, »(elnökök: Darvas Ede, 
Nívósbanm Jenő, ügyész: dr. Aczét 
Jenő, választmányi dugok: Bihari Zsig- 
niond, Berliner Emil. Czcgléd'y Gyula, 
Dávid Ferenc, Darvas Miksa, Deutsch 
M.r, Fenyves Izsó, Frank Imre, Fried­
mann Miklós, F,irren József, Griin- 
baum I.ipót, Havas Károly, Horovitz 
Ernő, Kornfeld Dezső, Kellner Miksa, 
Kanczler József, Klein Ignác, Köves! 
Károly. Klein Miárlton, Klein József, 
Króh Jenő, Lusztig István, Nagy Gyu­
la, Reich Bernát, RitJer Aurél, Schon 
Arthur, Székely Simon, Stem Samu, 
Wersz Mihály, Weiszhaus Dezső.

Az elnökség felkéri az egyesület 
tagjait, hogy a közgyűlésen minél na­
gyobb számmal jelenjenek meg.

Megkötik a német—francia kereskedelmi szerződést
l’tiris. február 27. A gazdasági j 

delegáció körében remélik, hogy 
legközelebb talán már a jövő 
szombaton — Németország és 
Tranríaország megköti a keres­
kedelmi szerződést. A német de­
legáció vezetője. Trendelenburg, 
tegnap adta át Reynauld minisz­
ternek ií németek válaszjegyzé- 
két, amelyet a franciák több te- 1

kintetben kielégítőnek találtak. 
Trendelenburg kijelentette, hogy 
Németország huilumlö kilenc 
hónapra szerződést kötni.

A miniszter a németek válasz- 
iegyzékét a Don rnergue elnök- 
lésével tartott minisztertanács 
elv terjesztette, amely íelhatal- 
mazást adott neki a szerződés 
megkztésére.

Terhelő vallomások Enemann Dávid ellen
A rendőrség - mint megírtuk 

F.nemumt Dávid borkereskedőt őrizet- 
- he vette, mert az a gyanú merült fel 
ellene, hogy tudott fiainak, Enemann 
Gézának és Mermamiak, a nemrég 
megszökött hankhizományosoknak az 
iizelimeiről.

A rendőrségen ma délelőtt hallgat­
ták ki Enemann Dávidot. Felmutatták 
elölte azt a levelet, amelyet Halnak irt 
s amelyet a rendőrség elfogott. Az 
öreg Enemann tagadta, hogy a levelet 
ö irta. Állandóan azt hangoztat!, hogy 
nem Ind arról, hogy hol tartózkodnak 
a Hai <■ levelet nem is írhatott nekik, 
mert nem tudja a címüket. Tagadásá­
vá szemben azonban tanúvallomások

v a írnak arra vonatkozólag, hogy tu­
dott fiainak tizeiméiről és előre tájé­
kozva volt szökésükről is. Olyan val­
lomások is vannak, hogy Enemamn 
Géza és Hermann szökésük előtt 70 
millió koronát adtak az apjuknak. Azt 
is sikerült megállapítani, hogy- a meg­
szökött Encmann-fiuk nem elszakított, 
hanem magyar területen tartózkodnak. 
A rendőrség ilyen irányban már neve­
zette a nyomozást és valószínű, hogy 
Pár napon bellii sikerül kézrekeriteni 
a két megszökött bankbizományo.-:t.

Enemawi Dávid kihallgatását a 
rendőrségen délután 2 órakor befejez­
ték és holnap délelőtt átkisérlk az 
ügyészségre.

Súlyos bírálat a város bánya-üzletéről
Mint tegnap előre megírtuk, a több­

ször ismertetett köbánvavétel kapcsán 
csakugyan nagy vita volt a törvény­
hatósági bizottság közgyűlésén. A kő­
bányavétel ellenzői ezúttal érveikkel 
megbontották ugyan a többségi párt 
sorait, de annyit nem tudtak elérni, 
— hiába sorakozatták tel a legkiabá- 
1 óbb érveket a köbánvavétel vesztesé­
ges voltának bizonyítására. Iiogv a 
bizottság, legalább amíg tisztázódnak 
a kőbánya részvénytársaság ügyei, le­
vegye a kérdést a napirendről. A fel­
sorolt bizonyítékoknak mindössze 
annyi eredményük lett. hogy a bi­
zottság azzal a feltétellel adta meg az 
üzlet megkötésére u feihatalmuzást. 
ha a részvénytársaság előbb tisztázza 
póréit.

Az ügyet Borsos József műszaki ta­
nácsos ismertette. Elmondta, hogy

az Északmagyarországi Kőbá­
nya és Tarmac rt. a következő
opciós ajánlatot tette a városnak:

a város fizesse ki a cég ISOt) milliós 
adósságát és aáia a szükséges forgó­
tőkét az iizembchclvezéslwz. ennek el­
lenében a részvénytársaság a város 
kezelésébe adja a banyát egyelőre há­
rom évre, amely időre opciói ad a 
városnak. A kölesönért és n forgótő­
kéért kamatot tizet s biztosítékul át­
adta részvényeinek SÍ százalékát. - 
10.000 részvényből SI00-at vala­
mint kézizálogai a bányát és debreceni 
telepét. Van a bányának egy drótkö­
télpályáin. de rongált állapotban. — 
ezt a részvénytársaság köteles kija­
vítva átadni a városnak. Végül a 
tiszta haszon egyljarmaddt a városnak 
átadta. Egy-egy részvény értékét .35 
aranykoronára becsülték. Amíg az ügy 
a jog- és pénzügyi bizottságtól a köz­
gyűlés elé került, a tanács tudomást 
szerzett arról, hogy a bánva ellen 
nagy összegű perek vannak folyamat­
ban. Eper ezért arra kéri a közgyű­
lést. b így a felhatalmazást úgy adja 
meg. hogy a szerződés megköthető, ha 
április 15-ig a részvénytársaság meg- 
szbadnl a póroktól.

F.kl.v József .kijelenti, hogy aggoda­
lommal tölti el a sok kötelezettség 
vállalása. Az üzletet nem tartja iának.

A bánya tarmaeja rossz,
amint ezt a Debrecenben létesített 
ilyen kövezések bizonyítják, a debre­
ceni telep pedig egy fabatkát sem érő 
vacak. Nem látja előkései tettnek a 
kérdést.

Bakóczy Gábor: Néni fogadta el a 
javaslatot, zl bánya nem jövedelmező, 
kézről-kézre lárt. A kezelés ilyen tá-
Teafajok utolérhetetlen 

minőségben
Félegyhőaynál.

vpisáéból nagyon nehézkes. Mi lesz, 
ha a város mindent berendez és ott 
kell hagyni a hányát? A részvényeket 
35 aranykoronára becsülték, de mai 
értékük lóval áll ettől.

Dr. Fényes Jenő sorolta fel ezután 
!észlelésén bizonyítékait a bánva el­
len. Elmondta, hogy a részvénytársa­
ság közgyűlést tartott Debrecenben s 
ezen felemelte tőkéiét. A közgyűlést a 
törvényszék megsemmisítette, mire az. 
a táblához került s most ott van szű­
nt időben.

A részvénytársaság milliárdos
perek alatt nyög, amelyek április 

15-ig nem is jöhetnek rendbe.
Különben is csak a sikeres elintézés 

számit s nem a perek megszűnése. 
mert azok elvesztése esetleg megsok­
szorozhatni a részvénytársaság ter­
heit Egyébként a szanáláshoz kevés 
az ISOt) millió, a vállalatnak sokkal 
több adóssága van. amelyeket a ren­
des kereskedői pontossággal hírlapok 
utján is fel kellett vd'na deríteni. Még 
lobban felemeli a befektetendő töke 
összegét a forgótőke adásának köte­
lezi Usége. Fz sok kockázattal tár. 
mert a város, ha már egymilliárdot ad 
s az veszélyeztetve van. kénytelen 
lesz ntámkiiidcnl ismét milliárdokat. 
Korlátlan hitelt nyújtani nettig iiven 
rossz adósnak nem tehet.

A város szakértőinek véleménye 
hemzseg a tévedésektől. Nem mondja 
el. hogv másfél év óta. amióta a vál­
lalatot üzemen kiviil helyezték,

öt-hat kőbánya létesült Tokajban 
s ezek konkurenciáját a bánya 

már nem bírná meg.
i>: ezenkívül síük a tokaji állomás 

is. agy Iiogv lui teljes üzemben volna, 
akkor sem tudná leszállítani azt a 
mennyiségű követ, amelynek leszállí­
tása esetén jövedelmező lenne. Az ál­
lomás ugyanis csak 15 vagon követ 
tud elbocsátani, amin a többi bányák­
kal kell ennek is osztoznia. A szakér­
tői vélemény szerint pedig naponta 
UH) vagon kövei keltene ennek egye­
dül leszállítania.

Megemlíti a vélemény, hogy 'mur­
vását is szükséges. a$oelvtick felállítá­
sa 200 millióba kerül Tehát a véle­
mény szerint is

három milliárd kell a bányához:
kölcsön 1800 millió, inarvasufra 200 
millió, forgótőkére 1000 millió.

A bánya köve nem trachit, hanem 
pyroxén and esi t A köyet nem 150 mé­
teres siklón eresztik le a feldolgozás­
hoz. hanem 60—70 méternyire lán­
con. Április 15-ig lehetetlen kijavítani 
a drótkötélpályát, amelv különben is 
nem napi 26 vagon, hanem csak 10 
vagon szállításra képes.

De hibás a szakértői vélemény más

pontoknál is. így na ni 26 vagon kő 
kitermeléséhez 67 munkást vél szüksé­
gesnek, holott valóban 78 munkás kell 
hozzá, tíz 17 százalék tévedést idem 
a költségelőirányzatnál ami 140 millió 
egy évben. 800 millió korona o hibás 
számítás okozta diliénnein a faragott 
leikövek előirányzásánál, v szakvéle­
mény ugyanis felteszi, hogv 100.000 
feikövet tud készíteni a bánva év ön­
kim. Ezzel szemből kijelenti, hogv 
scrri a békében, sem a háborúban nem 
produkált többel évi 80.000 felkönd. 
Az elölt ányzott 1200 millió haszon igv 
n.ár 940 millióval leojyad. A marad­
ványt elnyeli az az óriási számítási 
hiba. hogy a szakvélemény elíeleitette 
a bánva terhei közé beszárnitani a be 
fektetendő — legalább hárum miüiar 
dús kölcsön kamatát, évi 15 száza 
lékot. így

400 milliónál több vesztesé* 
jön ki.

nyilvánvaló hál, hogv a város csak 
veszíthet ezen az üzleten.

Még egyet kel; megemlíteni. Ugyan­
azon részvényeket, amelyeket most 35 
aranykoronáért kínál a vállalat.

25 svájci frankért ajánlotta előbb 
egy budapesti bankérdekeltségnek, 
amely azonban nem ment bele az 

üzletbe.
Indítványozza, vegyék le a tárgy­

sorozatról ezt a rossz bán.vatlzletet.
111. Schwarcz Vilmos úgy tudja, 

hogy nem ennyire siralmas a helyzet. 
Szilárd alapokra fektetett üzlet voll ez 
a kőbánya, de a háború alatt anyagi­
lag megingott. Ajánlja. Iiogv még a 
kormányhatósági jóváhagyás dött 
kössék meg a szerződést.

Borsos József műszaki tanácsos 
hosszasan fejtegeti a szerződés elő­
nyeit. Ha nem lesz meg a bánva, ver­
senytárgyalást kelj hirdetni kőszálli- 
tásra s a versenytárgyalás eredmé­
nyét kénytelen lenne a város elfo­
gadni.

Dr. kényes Jenő követeli, hogy vizs­
gálják meg bizonyítékait.

Dr. szentpeteri Kun Béla uj indít- 
vpotvt tesz■ Ha már a részvénytársa­
ság 25 svájci frankért akarta lekötni 
a részvényeket a kötélpálya nélkül. 
ittenien bele a törvényhatóság az üz­
letbe, lat a részvénytársaság 30 arany­
koronáért a kötélpálya rendbehozásd- 
val megköti az üzletet.

Az indítványI a ttmcjcs azonnal ma­
gáévá teszi.

Dr. Magoss György polgármester: 
Debrecennek 20 éves kövezési 
programia vm; most kidolgozva. Ez 
csak a belső terii'clekre vonatkozik. A 
lunács. belátta, hogy ennek koreszfül- 
vitelénél feltétlenül kőbányára van 
szüksége. Tárgyaltak egv zalai kőbá­
nyával. de ez 5506 kilométer messze­
ségben van v a szállítási költség »ok.
Itt kellett keresni a közelben bányát s

épen kapóra lőtt a részvénytársa­
ság ajánlata

Figyelembe ajánlja, hogy a város 
nemcsak kamatot cs haszonrészese 
'lést kap. hanem a követ 20 százalék 
kai olcsóbban is kapta a kereskedelmi 
árnál.

Dr. / round Jenő azt az aggályát fe­
lezte. ki. hogv dr. Fényes Jenő nem 
megbízható helyről kanta Információit, 

Végre általános megkönnyebbülés!- 
iélkettőkor szavazásra tette tol a kel­
tést dr. Hadhdzy Zsigniond főispán.

A bizottság nagv többséggel a ta­
nácsnak dr. Kim Béla Indítványa 
szerint módosított lavaslatát fo

gadta el.

283 4 milliárddal csökkent 
a jegyforgalom

Budapest, február 27. A Ma­
gyar Nemzeti Bank jegyiorgahna a 
február 23-iki kimutatás szerint a feb­
ruár 15-iki állománnyal szemben 
283.4 milliárddal 3.814.2 miiliárdra 
csökkent. E csökkenés főként az ál­
lami zsíró számlákra 282.7 milliárd, 
addig az egyéb számlákra 39.0 mil­
liárd folyt be, miáltal a zsíró állo­
mány összesen 322.fi milliárddal
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DEBRECZENF PÜOÖETLEN UJSÁÖ

emelkedett. A leszámítolási üzletágban
a váltó esedékesség 44.1 milllárddal 
volt több, mint a benyújtás révén le- 
zámilolásra keriilr válók összege. 
V. egyéb tartozások emelkedése foly­
tán pétiig 3.0 milliárd pénzjegy került 
v assza a bank pénztáraiba. Ezzel 
szemben a devizáik a valuták vásár­
lása révén 21.6 milliárd és zz egyéb 
követelések növekedése folytán 65 
milliárd pénzjegy került a forgalomba.

Áiiamrend (elforgatásával vádolt 
biöítánifigyarázók

A napokban A I s ó j ó z s á n kér me- 
tjiodista téritöt fogtok el és szál?!tot- 
bojk be Debrecenbe, ahol az állami és 
áisadialmi rend felforgatására irá­

nyuló vétség címén indult meg ellenük 
tíz eljárás. Úgy látszik, hogy a ha­
sonló szekták az egész vidéken térí­
tenek, mer most meg a berettyó- 
II j f a i it i esendÖTSég fcigtti: el Q y a- 
potiyaí Lajos és Kiss András be- 
rcttóujfalui lakosokat, aklik a magyar- 
országi Wblirmagyarázók gyülickeze- 
ének tagjai és a bibliamagyarázók ál­

tal kiadott röpiratoka'i és füzeteket 
terjesztették.

A csendőrök ma reggel behozták a 
kát hibíiamagyairázót ,at debreceni kir. 
ügyészségre. Takó Ferenc dr. vizs­
gálói árósegéd még a délelőtt folya­
mán kihallgatta őke: és elrendelte sza­
badlábra helyezésűiket, az eljárás 
.izmiban kettőjük ellen megindul);; 
ugyancsak ni, magyar állam és társa­
dalmi rend felforgatására irányuló 
vétség címén azzal az indokolással, 
hegy a bibliáim agya rázok ól elkobzott 
füzetek és iröplratok izgatlak a pap­
ság ellen és azt fejtegetik, hogy nincs 
Uten, nine? ördög, sem menyország, 
sem pokol, csak egyedül a jóság és 
csak ai jóság lehet a vallás alapja.

Mussolinit megharapta a kutyája
Parisból táviratozzak: A Chi­

cago Tribune római tudósítójá­
nak jelentése szerint Rómában 
az a hir terjedt el. hogy Musso­
lini beles és liocv megoperálták. 
Egyes jól értesültek arról s tud­
nak, hogy Mussolinit állítólag

kedvelt kutyája hurtwta meg s a 
miniszterelnök a kutyaharapás 
következtében vérmérgezést ka­
pott. A miniszterelnök betegsé­
géről szóló hirt hivatalosan meg­
cáfolták.

m
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Megszavazták a színháznak 
az újabb százmilliókat

A törvényhatósági b'zottság mai 
ülésének végeícíé 9 bizottsági tag 
és a tisztviselőtagok jelenlétében 
került tárgyalás alá a Csokonai-szin- 
ház segélyezésének ügye. Dr. Csűrös 
Ferenc kulturtanácsnok terjesztette elő 
a javaslatot:

adjon a város HU) millió kamat­
mentes kölcsönt, egy vagon kok­
szot és 2000 kilowatt ingyen ára­
mot a színháznak és vállalja ma­
gára a színház 120 milliós tűzbiz­

tosítását.

Vege a budget-vitának
Hilda pest, február 27. A nemzet- 

gyűlés mai ülésének napirendjén a 
pénzügyi tárca költségvetésének rész­
letes tárgyalása Szerepelt.

Strauss István csaknem mind­
egyik szakaszra vonatkozólag észre- 
s ételeket tett. Többek között 

a társulati adó
kérdéséhez is felszólalt és kifogásolta, 
hogy a magánvállalatok nagy része 
társulatokká alakul át, hogy az adót, 
front társulati adót fizethessék. Ennek 
főoka az, hogy ,a társulatokat nem 
zaklatják annyira, mint a magánoso­
kat.

búd János pénzügyminiszter: Teg­
nap rámutattam arra, hogy a társul­
ok arányosan fizetik az adót. Nem 

tar om tulmagasnak a társulati adó­
kulcsot. Voltak bizonyos anomáliák 
ezen a téren, ennek a megszüntetésén 
rajta vagyunk. Meg vagyok győződve 
arról, hogy itt, a társulatoknál, kor­
mánybeavatkozás mé!kül is meg fog­
nak változni, jobbra fognak fordulni 
az álkipo.ok.

S t r a u s z István azt kívánja, hogy
* Jövedelmi adó kivetésénél hall
gassák meg a pénzügylgazgatósá-
gok a helyi érdekképviseleteket,
búd János pénzügyminiszter: Úgy 

látja, hogy szükség van a rendszer 
további fentartására.

Csík József a forgat miadó-rendszer 
a tozatás.ít sürgeti.

Búd János pénzügyminiszter: Ab- 
an a toki literben, hogy át lehetne-e 

térni az uj iorgalrniadórendsz'.rre, az 
a döntő, meg lesz-e a garanciája arra 
'°kV az államháztartás egyensúlyát 

biztosi itassa.
Rzzcl a nemzetgyűlés a költs-égve- 

!* *1 tz étéiben is letárgyalt» és el­
fogadta.

Dr. szentpéteri Kim Béla külön ja­
vaslatot terjesztett elő, amellyel a ta­
kács által elfogadottakon kivid még 
100 millió kamatmentes kölcsön adását 
indítványozta. Ezt azzal okolta meg, 
hogy ilyen ideiglenes segítség, egy kis 
fiélekzethez juttatás nem menti meg a 
színházat.

Dr. Markoviin Elemér egyáltalán 
nem hullandó semmit sem adni.

Minden bajnak az az oka, hogy az
Igazgató nem szerződtet jó társu­
latot, a színház színvonala nem 

elégíti kl a közönséget.
Kardoss Géza szilm'gazgatása csak 

arról győzte, meg őt, hogy Kardoss 
egyáltalán nem ért a színház pénzügyi 
vezetéséhez. Ha Kardoss rossz üzlet­
nek találja a színházat, ad in vissza a 
koncessziót, majd találnak színigazga­
tót, aki kevesebb szubvencióval is 
megelégszik.

tíenkü Gábor szerint a közönség a 
hibás, nem látogatja az építő hatású í

darabokat. Utal arra, hogy a .lókai- 
diiszelőadáson üres volt a színház. Dr. 
szentpéteri Kun Béla indítványát fo­
gadja cl.

Ugyanezt az indítványt teszi ma­
gáévá Balogh István (Mester-utcai) és 
egyúttal a közönség bizonyos, pénz­
zel is és műveltséggel is rendelkező s 
a szinlidzat mégis elhanyagoló része 
ellen kelt ki.

Amikor az elnöklő főispán feltette 
a kérdést, hogy kik fogadják cl dr. 
szentpéteri Kun Béla javaslatát, Mar- 
kovics Elemér kivételével a bizottsági 
tagok erre szavaztak, azonban a 
tisztviselő-tagok tizenegyen leszavaz­
ták őket. s Így Kardoss Géza mégsem 
kapta meg a külön százmilliós ka­
matmentes kölcsönt.

Vita nélkül megszavazták 
az uszodaépítési

A közgyűlés egyik legmeglepőbb 
momentuma volt az, hogy vita nélkül 
szavazta meg a nagyerdei uszoda épí­
tését. Egy hang sem emelkedett: az 
adófizető polgárok érdekeinek védel­
mére, amikor dr. Csűrös Ferenc kul­
turtanácsnok előterjesztette ezt az 
igazán felesleges kiadást jelentő javas­
latot, pár perc múlva .dr. Hadházy 
Zsigmond főispán már ki is hirdette a 
határozatot, amely szerint az uszodát 
is telveszik a költségvetésbe. Mi meg­
jósoltuk, hogy az előirányzott összeg 
nem lesz elég, de ki tudná azt meg­
mondani, milyen összeget nyel még el 
ez az uszoda, amíg megépüli a nagy­
erdei gőzfürdő mögött.

Újra kihallgatták Leirer Amália atyját
A meggyilkolt leányt szombaton délután temetik

Budapesti tudósítónk jelenti:
A Teréz-köruti gyilkosság ügyében 

a bűnügyi osztályon ma kezdték meg 
leirer Lőrincnek, a meggyilkolt leány 
atyjának tanukénti kihallgatását. — 
Leirer Lőrinciül eddig mindennap fel­
világosításokat kértek a rendőrségen, 
azonban részletes tanúkihallgatása 
nié.5 nem történt meg, noha már eddig 
nyolc jegyzőkönyvet vettek fel vallo­
másairól. A főkapitányságon ez a ki­
hallgatás órákba sszat tartott, mert 
most mondta Leirer Lőrinc összefog­
lalóan jegyzőkönyvbe mindazokat az 
adatokat, amelyeket leánya tragikus 
haláláról tud.

Abban az irányban, amelyben a 
rendőrség most kizárólagoson folytat­
ja a nyomozást, lényeges változás 
nem állott be. A rendőrség állandóan 
gyűjti az adatokat és a bizonyítéko­
kat és cgy-két napon belül várják a 
döntő fordulatot. Ma bejelentették a 
főkapitányságon, hogy

Kerstens Teodor és Leirer Amália 
az elmúlt években feltűnő mennyi­
ségben vásároltak össze külön­
böző aranytárgyakat, amelyeket 

külföldre vittek.
\ bejelentés szerint Kerstens Teodor 

és Leirer Amália az állami fúinbe- 
vúltó hivatal helyiségeiben azoktól, a 
kik aranytárgyaikat cl akarták adni, 
ók vásárolták azokat össze. A megvá­
sárolt aranytárgyakat, azután ki vitték

külföldre, mert abban az időben ez az 
ékszer csempészés igen előnyös üzlet 
volt. Ez a bejelentés nagyrészt meg­
magyarázza Leirer Amáliának és 
Kerstens Teodornak gyakori külföldi 
utazását és épen ezért a rendőrség az 
ügyre vonatkozó összes tanukat rész­
letesen ki fogja hallgatni. Valószínű­
nek látszik, hogy Leirer Amália a 
gyilkosság idején is nagyobb mennyi­
ségű kicsempészni szándékolt arany­
tárgyat tartott a lakásán és ez esetben 
a rablógyilkos ezeket a tárgyakat is 
magával vitte.

A nyomozás során megállapítást 
nyert, hogy’

az elrablóit bundát
7-a.v Mihály szücsmester 1923-ban ja­
vította és hosszabbította meg. Ez al­
kalommal Leirer Amália egy Használt 
barn:a alapszínű zöld csíkos női ruhát 
adott neki, hogy a bundát azzal bé­
lé je ki. A szücsmester tényleg a bun­
da bélésének alkalmazta az átadott női 
ruhát.

Meg állapítást nyert az is, hogy
a többször közölt személylelrásu 

egyén
magas termetű, markáns arcvonásig 
sasorru, barna hajú fiatalember — 
több helyen megfordult Lemér Amá­
liával! és annak társaságával és ilyen­
kor Leirer Amáliával mindig perfekt 
franciasággal beszélgetett, mig a tár- i

saság többi tagjaival magyarul. Ma­
gyar kiejtése is tökéletes volt.

Leirer Amália temetése
■\ tőkapitányságon már tegnap ta­

nácskozás folyt arról, hogy a felbon­
tóit Leirer Amália holttestét eltemet­
hetik-e, vagy sem. A rendőrségen úgy 
döntöttek, hogy a halottat kiadják uz 
édesapjának, hogy gonáoskodhassék 
eltemetéséről. A bonctani intézetből ma 
szállítóták át a holttestet a rákoske­
resztúri uj római katotikus temetőbe.

A fővárosi temetkezési üzemnél' az 
apa már intézkedett arról, hogy a U - 
metési holnap megtarthassák. A teme­
tés időpontját holnap délután három 
ónára tűzték ki. A ravatalozás ma 
este történt meg a rákoskeresztúri te­
mető halottasházában.

A temetéshez az áldozat édesatyja, 
Leirer Lőrinc már tegnap átadott egy 
lepedőt, amelyet kivittek a honictani in­
tézetbe és ameMyicl letakarták az áldo­
zat holttestét. Ugyanebben a lepedő 
ben vitték Iá a temetőbe, hogy liolrwp 
délután örök nyugalomba helyezzék.

Miután a Kudelka-félc temetés al­
kalmával azt tapasztalta a rendőr- 
rég, hogy Budapest kiváncsi közönsé­
ge óriási számmal leple el a temetőt, 
a rendőrség úgy sejti, hogy Leirer 
Amália hmctéscu is hatalmas tömeg 
log résztvermi. Fp ezért a főkapitány­
ságon már intézkedések történtek ar­
ra vonatkozóan, hogy a holnap dél­
utáni temetés előtt egy órával megfe­
lelő száma rendőri készültség őrköd­
hessen és intézkedhessen a rend telies 
fc"tartása érdiekében.

Karácsonykor felfedezhették volna 
a gyilkosságot,

A budapesti polgári törvényszéken 
ma tárgya!'ta Somoskeőy Dezső tábla- 
ói ró azt a lakáspört, amelyet Amár 
M'hályné indított albérlői: Leirer 
Amália és Mály Oerő ellen.

A mai tárgyaláson a pernek egy 
rendkívül érdekes mozzanata derült ki. 
Ugyanis Somoskeőy táblabiró erede­
tileg tű24 karácsonyra tűzte ki a hely­
színi szemlét, már indulóban is volt a 
bizottság Leirer Amália lakására, ami­
kor váratlanul el kellett halasztania a 
helyszíni szemlét s azt a táblabiró ka­
rácsony és újév közötti hét folyamára 
tűzte ki. A helyszíni szemlét azonban 
ekkor sem lőhetett megtartani, mert 
ekkor ismét váratlan technikai aka- 
dá'y jelentkezett. Ha ez a két akadály 
nem lép közbe, Somoskeőy táblabiró 
karácsonykor vagy karácsony után 
néhány nappal felfedezi a gyilkossá­
got, mert a törvény értelmében a bi­
zottság foltörette volna a bezárt ajtót 
és igy már a bűntény után néhány 
nappal nyilvánosságra terült volna a 
borzalmas rablógyilkosság.

Hét hónapi börtön 
a korcsmái verekedésért

Még 1922-ben törtlént, hogy Luczi 
Ferenc mészáros együtt mulamtt egy 
Bihari-telepi korcsmában Vincze Ist­
ván, Jobbágy Lajos és Rácz Lajos 
iparosokkal. Mulatozás, közben Luczi 
összevesző'* Jobbágy Lajossal és bí­
rókra kelt vele. Rácz Lajos és Vincze 
litván nagynehezen szétválasztották a 
verekedőket cs Luczit a korcsmából 
kin .«síit ották.

Luczi, aki it'lais volt, dühösen haza­
mban t és fejszével tért vissza. Job­
bágyot még ott) találta az asztal mel­
lett, rárohant és a fejszével kétszer 
feléje suí'otitl A fejsze csapások olyan 
súlyos sérülést okoztak Jobbágyon, 
hogy az két hónapig feküdt utána.

A debreceni törvényszék Serit 
Jenő dr. elnöklete alatt működő taná­
csa ma délelőtt vonta felelősségre I n -
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eai Ferencet, .«ki azzal védekezett, 
hogiy nem akarta megütni Jobbágyo. 
és annyira részeg vált, hogy alig vm 
lékszik arra, hogy mit csinált. A tör 
vényszók Luczi Ferencet bűnösnek 
mondta ki szándékos emberölés kisér 
leiének bűntettéiben és ezért 7 hónap 
börtönre itéte. Az ügyész sulyosbitá- 
sórt, a védő enyhítésért fetobbezeK.

A.Szentkirályi- dr Freund Qgy 
epilógusa

A még 1922-ben a debreceni kir. 
törvényszéknél Szentkirályi Tivadar 
és dr. Freund Jenő között lefolytatott 
ismeretes ügyben dr. Freund Jenő 
védőbeszédében a tanuk vallomását 
boncolva és mérlegelve a tanúként ki­
hallgatott dr. Komlnssv Pál vallomá­
sára azt a megjegyzést tettei, hogy 
az minden szavában iskolapéldája a 
hamis tanúvallomásnak és a tárgya­
lást vezető elnök rendreutasitó nvulat- 
k ozat a kapcsán azzal folytatta, hogy 
e nyilatkozatot bíróságon kivid > kész 
megtenni. Dr. Komlóssv Pál a lapok­
ból értesülve e nyilatkozatokról az 
utóbbi kijelentés miatt hatóság előtti 
rágalmazás vétségéért ielentetlc fel a 
debreceni járásbíróságnál dr. Freund 
Jenőt.

Ennek az ügynek tárgyalása volt a 
inai napra .lanka kir. járásb'ró elé ki­
tűzve. amelyre sértett és vádlott meg­
jelenvén. a bíróság legnagyobb meg­
lepetésére egymást szívélyesen üdvö­
zölték. A tárgyalás megnyitása utál» 
bíró felhívására: vaijojt nőm lehetne-e 
az ügyet békés utón elintézni, dr.
Fround Jenő a következő nyilatkoza­
tot tette és mondta jegyzőkönyvbe:

..A sérelmezett nyilatkozatot védő- 
beszédem folyatnám tettem, antiker a 
viszonvádiott Szentkirályi Tivadar tel 
lesen alaptalannak bizonyult vádjaival 
szemben perjogi szempontból foglal­
koztam a tanuk vallomásával. A helv- 
zcíszülte izgalomban sem gondolhat­
tam" azonban arra. hogy Komlóssy 
Pál vallomását hiiimtctöiogi szempont­
ból nv nősítsem hamisnak, mert az ö 
egyéniségétől rosszhiszeműséget is tá­
volállónak tartottam!“

E nyilatkozat folytán dr. Komlóssv 
I <il rnagáninditvánvát visszavonta és 
az ügyészi meghízott a vádat etoi- 
tette. a bíróság pedg az eliárást meg­
szüntette.

Dienes János és Nagy Sándor 
kiállítása

A debreceni Müvészházban vasárnap 
igen értékes tárlat nyílik meg: D i c 
ti e s János képeit, Nagy Sándor pe­
dig szobrait' állítja ki.

» Dienes János a debreceni íc-an- 
gárdának régó a egyik reprezentáns 
tagja s mostani kiállítása is jelentős 
eseménye Debrecen képzőművészeti 
éle tőnek. Úgy jellegzetes arcképei: 
Dóczi Imre, a festő leányai. Éva és 
Klári, Baltazár Évi és Ica, Katdoss 
László, Pap Károly, Ma goss György, 
gróf Vay Tibor, .lármy Béla, Uifa- 
lussy Dezső és Miíkecz Dezső portréi, 
mint friss, levegős és mély baingnl.'i u 
tájképei egyformán megragadták ■< 
ftgjyelmet s ujalbib állomását .jelenük 
a kitűnő művész belső fejlődésének.
A kiállításnak előreláthatólag igen 
nagy siketre lesz, mert már tna. a 
megnyitás előtt) !két twppal is több 
vásárlás történt.

Nagy Sándor finom szonorkoll.k- 
cióviail szerepel a tárlaton. A fiatal 
művész kitűnő tehetségéről tanúsko­
dik elsősorban bárom női aktja, ;» Me­
rengő, Nyújtózkodó és Meglepetés, 
mozgásának harmónikus vonalaival 
é’ elsőrendű kifejező erejével, portréi 
közül érdekes a Kotirád Tcrézc. Nagy

Pályázatot hirdetnek Ball Mihály BrBkáre
Budapesti tudósítónk jelenti:
A budapesti királyi ügyészség a 

holnap megjelenő hivatalos topban pá­
lyázatot hirdet a hóhért álldsru, a 
mely Hali Mihály nyugalomba vonulá­
sával üresedett meg. A pályázat sze­
rbit a pályázók igazolni kötelesek 
iediabelien múltjukat, azt, hogy a pro­
letárdiktatúra alatt hazafias, magatar- 
'ást tanúsítottak, továbbá kivégzések­
ben való jártasságukat. Vallás iránt 
nem érdeklődik a pályázati feltétel! és 
így feltehető, hogy n pá.yáz'" cat nem 
fogják szétválasztani vallás es feleke-

zetre való tekintettel. A pályázat sze­
rűt a hóhérjelöltek négy hét alatt kö- 
tc.esck pályázatukat beadni, mert el­
késve érkezett pályázatot figyelembe 
nem vesznek. Megemlíti még a pályá­
zat, hogy a hóhér a rendes másodosz­
tályú műszaki altisztek fizetését húzza.

Még meg sem jelent a pályázat, az 
ügyészségen máris tömegesen jelent­
keznek a hűbéri állást elnyerni óhaj­
tók, köztük egy nyugalmazott száza­
dos is szeretné elnyerni a hóhér! .Ili. 
lást.

Sándor örvendetes készséggel és fel­
készültséggel képviseli a Mii vészi!] áz 
tagjai közt a szobrászatit és bizo­
nyos, hogy fiatalsága ellenére máris 
elmélyült, komoly -tehetséggé!, aki 
emit nagy fejlődési lehetőségek van­
nak eddigi szép eredményei után is.

A kiálMtást vasárnap délelőtt pl 
órákat ünnepélyes keresek közt nyit­
ja meg d.r. M a g o s s György pol­
gármester; a tarjad részletes ismerte­
tésére még visszatérünk.

A MüvéS'zháznak a Dienes-Niaigy ki­
állításon kivid másik érdekessége az 
a kerámiai gyűjtemény, amelyet a 
hódmezővásárhelyi művészek telepe 
td'.it ki. A magyaros motívumokkal di- 
' zitett korsók, tányérok, cserepek fel­
tűnően ízléses munkák formában is s 
rendkívül olcsók.

Vége a horvát 
autonómiának

Belgrad, febr. 27. A miniszterta­
nács Maximovics Ibeliigyminiszter elő­
terjesztésére a Zágrábban és az or- 
szág egyes részein; még megmaradt 
tartományi -közigazgatási intézménye­
ket február 28-fkán teljesen megszün­
teti.

HÍREK
~ Vasárnapi Istentiszteletek sor­

rendje a rctormátus templomokban: A 
Nagytemplomban délelőtt ll) órakar 

c .Sz,e,c Dvörgv. ágendázik 
Marton Sándor, délin tán 5 órakar Sc- 
rcss Bein, a Kis:áttolómban délelőtt 
9 órakor Prédikál dr. Révész Imre 
agciidázfk Seress Béla. délután 2 
órakor Maron Sándor, a Kossufh-ut- 
cai templomban délelőtt 10 órakor pred káli Nagy Latos, ágendázik Sípos' 
Imre, délután 5 órakor Nagv Lajos, 
az Árpád-téri templomban déle tő t ;n 
o.akor prédikál Mvftiár Ferenc ágen- 
dazik dr. Varga Jenő, délután 2 órakor 
I Nr?V,..Béla' az ispotálvi emplom- 
han délelőtt 10 arakor prédikál l’app 
I ni re. ágendázik Pcícskcv Sándor, a 
homokkerti imaházban déle lő t 10 óra­
kor prédikál és itrvacsonát. oszt pc'r- 
Péth Ferenc, a Nvilaistcieoen delelő t 
id órakor nrédiikáil) és un vacsorát osn 
Zamhory Sándor, a ref. káiivnevc "•» 
inteze ben prédikál Szele Miklós z 
Oratóriumban délelőtt 10 órakor mi­
dikéi Kovács János.

Tanyákon: Mezev Béla. Ondód Ved­
res-dűlőn: Gulyás Károly. Bánkon Né- 
trtedy István.

ka-utca és Vígkedvű M.-u. iskolában, 
délelőtt 9 órakor Jókai-tt. 50.. Nviltts- 
tdepi isko'.aban, a Dy^zi-intézetben és

^zéchenyi-ii. 4. sz. a. parúchián, 
ói előtt 10 órakor a homokkerti isk.. 
délelőtt 11 órakor a Fiivészkert-e. isk. 
< délután fél 3 órakor a Nvulns-ba- 
riikban.

A Konfirmált Leá.nvok Szöv. tségé- 
ivek összejövetele vasárnap délután fűi 
4 órakor Ispotálv-telep 9 sz ;■ tár- 
tátik.

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület 
man. 1-én. vasárnap Kollégium föld­
szint 4. sz. a. délután 5 órakor a sz.o- 
kasos ósszeiöyetelét megtartja.

A Kálvkvsíák Teijidlomegycsületc 
Vegyeseitek kara tanulási óráit heten- 
Ként hétfőn és csütörtökön tartia 6- 
<-tg a lapító Ofthaaton (Egyházi hi­
vatal udvárián, koresztópiilet). Uj ta­
gok jelentkezését ugyanakkor és 
ugyanott elfogadni Szabó Lajos ref. 
kántor, karnagy.

Ebert elnök állapota javult. Ber­
linből jelentik: Ebert birodalmi elnök 
a ma délek«) kiadott orvosi jelentés 
szerint az éjszakát jól töltötte. Az este 
7 órakor kiadóik- orvosi jelentés sze­
rint a. birodalmi elnök állapotában a 
javulás tovább tart.

A váltságbuza márciusi ára. A
mezőgazdasági ingatlanok vagyon- 
váltsága fejében fizetendő búza; árár a 
pénzügyminiszter a földmivelésügyi 
miniszterrel egyetértőén márciusra 
métermázsánlként 580,000 koronában 
állapította meg.

Debrecen a inunkanéküllség ellen.
A városi tanács y jog- és pénzügyi bi­
zottsággal egyetértőén egy, a szociál- 
deiniokratiapár« által beadott sürgetésre 
elhatározta, hogy intézkedéseket tesz a 
muntonélteü'liség enyhítésére. A köz­
gyűlés ma elfogadta a javaslatokat, a 
melyek szerint a város ,a közfonga- 
lomba kerülő 3000 köbméter fáját lyé- 
zierővel vágatja fej. sürgősen meg­
kezdi az útépítést, a városrendezést, 
sürgősen intéz el minden építkezési ké­
relmet és felír a kultuszminiszterhez, 
hogy gyorsabb tempóban folytathassa 
az egyetemi építkezéseket.

A homokkerti imaházban délután fél 
’• ()ra* kezdettel vallásos ünnepély, 
melynek műsora a következő: I. Gyü­
lekezeti ének. 2. Imádkozik Bere Bar­
nabás. 3. Beszédet mond Nagy Bé'a. 
•1. Szaval Sípos Károly. 3. Ének-duc i, 

1 bcgedükisérettel: Almássv Lenke, 
Enyedi Irénke. <>. Szaval Nagy György 
Sándor. 7. Hegedű-duett: Kardos La­
jos, Tu-róczv László. 8 Szaval Gu­
lyás Károly. 9. Imádkozik Berey Bar­
nabás, 10. Gyülekezeti ének.

Vasárnapi iskola délelőtt tél 9 óra- 
kor a D'akcnis-za Otthoniban. Miklós- 
ntea. Pacsirta-utca, Leánv-utea. Csőn-

Jókal-ünnep Debrecen iparisko­
laiban. Debrecen város mairJsitolái 
március 1-én tart iák meg a Jókai Mór 
százéves születésének megünneplésére 
rendezendő ünnepüket a következő 
programmal. I. A nöiparískola ünne­
péneik kezdete reggel féfkilenc óra­
kor. Program: I. Himnusz. Énekli az 
ifjúság. 2. \V lass ich: Mondli mesét Jó­
kai! Szavalja Berénvi Ágnes. 3 Un- 

, népi beszéd. Tartia: dr. Ambrus Ilona 
I ipariskolai tanárnő. 4. Jókai: Petőfi 

ébresztő. Szavalja. Kolm Kata. 5. Szak­
in ágy: Négy szobor. Szavalja: fóth 
Piri. t). Jókai: Ne cSűggcdi! Szavalja: 
Gatónffy Agnes. 7. Saió S.: Vagyunk 
még magyarok! Szavalia: Szabó Mar­
git. 8. Szózat Énekli az. ifiuhág. II. \ 
nfiiparosianionciskola ünnepének kez­
dete délelőtt 11 órakor. Program: I. 
Himnusz. Énekli az Ifjúság. 2. Tompa: 
A gólyához. Szavalia: Nagv Margit. 
3. Ünnepi beszéd. Tartja: dr. Gulyás 
István igazgató. 4. Lévai József: Mi- 
kcs. Szavalja: Szűcs Vilma. 5. Tábori

, ' ek '' bza-valla: Szolnoki 
Margit (>. Szózat. Fnekli az ifjúság. 
IH. A fiútparos:i.,noneiskoln ünnepének 
de.e délelőtt 11 órakor. Program: I. 
rlimmi-z. Énekli a ifjúság. 2. U eo- 
sarkon áll a csonka hős. Jókai M köl- 
tenne"ve. Szavalja: Stern László 3 
Jókai Mór: Biztosított hatirc-k Szí 
vallat Pompola Ferenc. 4. ünnepi be­
szed, I artja; Vásárhely József tani ó 
5. Jak.;: Mór: Péter és Pál Szavalta:' 
Hodossv Ovula. (>. Szózat. Énekli u. 
ifjúság.

Hétszer Szavazott egy szabadkai 
rciKlörtisztviselö. A párisi Ere Nou- 
velie a jugoszláv helyzetről Írva is­
it.érteti a választási visszaéléseket. 
Megemlíti, hogy Drakulie szabadkai 
rendőrtisztviselő nyíltan dicsekedett, 
hogy különböző néven hétszer szava­
zott le. A lap megállapítja, hogy a u- 
goszH-áv válság komolly.

Előadás az ioartestületben. Az
ipar res.diet elnöksége március 1-én. 
vasárnap délelőtt t! órakar atz ipar­
ié*-ülct dísztermében az. aktuális adó­
kérdésekről előadás: tart. melynek 
előad ói a dr. Diczig Alajos kamarai 
segédtitkár lesz. Az iparosságnak mi­
nél nagyobb számú megjelenését kéri 
az elnökség.

A fogyasztási adóhivatal alkal­
maz! Kainak végkielégítése. A városi 
közgyűlés ma rövid vita után clha- 
ározta, hogy a fogyasztási adóit iyov 
al elbocsátott alkalmazottainak -%•- 

gélvt ; d és pedig azoknak, akik 10 
15 évei szolgáltak, félévi, akik 15- 20 
évet szolgáltak háromnegyedévi s 
akik ennél többet szolgáltak, egyévi 
fizetést ad nem végkielégítésül, hanem 
segéíly gyantán:. Dr. Lenéz Géza hős/- 
■Sznbb beszédben a 4 lo évi szolgá­
latot felmutató tisztviselők részére is 
kérte a segély?, ez: azonban a közgvii- 
Irs nem szavazta meg.

Kivégezték a szlavóniai haramia 
vezért. Eszékről táviratozzék: Az 
igazságügyi palota tKívánón ma reggel 
végezték ki Saruga John hírhed' szín­
vonalai haramiavezér:, társával, Pri­
mes Pavaoval együtt. A kivégzést 
3000 főnyi tömeg néz e végig. Pripn;, 
mielőtt a bitófa alá lépe t volna, a 
tömegtől bocsánator. kért tetteiért, 
amiért a társa leintette. A kivégzés: 
Mautimer hóhér végezte három se­
gédjével.

Gázmérgezés. Ma, este 9 óra után 
a Bocskay-tér 17. számú háziba hív­
ták a mentőké , a-hol Takács Anna 24 
éves szakácsnő gdzmérgCzés« kapott. 
Lefekvés előtt nem jót zárta el a gáz- 
főző csapját és a csapon kiömlő gáz­
ból olyan nagy mennyiséget szívott 
he, hogy elvesztene eszméletét. A 
házbeliek a kiömlő gáz szagára ügyei- 
mesok leitek, bementek Takács Anna 
lakására és ki vitték a leányt a sza­
bad levegőre, majd ér lesi ették a men­
tőké:. akik mesterséges légzéssel nn- 
gá'hoz térítették Takács Annád és ki- 
szállították az egyetemi klinikai te­
lepre. Állapota súlyos.

Mégis lesz. kirakodóvágány a 
Hatvan-utcán. Az Arany Bika lolőtri 
vak-vágány lebontásával kapcsolaté" n 
erős harc folyt az építészeti bízott?,u 
és a kereskedelmi érdekeltségek kö- 
zött. Ezek ugyanis azt akarták, bőgj 
a lehontundö vágány helyett a Ha - 
van-utea elején épiltessen a He!\ i 
Vasú# kirakodó helyet. Az építészeti 
bizottság tiltakozott ez ellett' s a jog­
én pénzügyi Ibtzw.tság méltányolta 
aggodalmait. A harcban most mégis 
kereskedelmi érdekeltségek győztek: i 
törvényhatósági bizottság mai közgyű­
lése cngedéfyf adott a Hatvan-utcai
kiiako dóv á gátit felépít ősére.

sz összes villamos vonalakon ingyen utazhat 
oda és vissza, a jegyek átszállásra is érvényesek. 
Minden villamos kalauznál gőz- vagy kádfürdő- 
^_jggyek 10,000 koronáért kaphatók.

p map
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- Megtalálták « héroie höoapja H
(unt balatonfüredi tanár holttestét. Ba
latonftirediről jelenik: Mult év decem­
ber 6-ári este Arányi Tibor bala'On- 
fiircdi tanár egy mulatságról ba zajéi- 
\e eltűnt s azóta nem látták. Mind- 
iá :1 azt gyaintoiltáik, hojjy a kissé má­
moros állapotban lévő fiatalember va­
lahogy bellefordult a Balatonba s of. 
veszett. A feltevés, sajnos, igaznak bi­
zonyult, mart c hó 22-én a balatonfü­
redi Yacht-Club mellett dolgozó mun­
kások kifogták a .szerencsétlenül járt 
' már holttesté:. Kii lsére Írni nyomok a 
holttesten nem voltak tóühaitók, tehát 
bűncselekmény gyanúja nem forog 
fenn.

Haleset favágás közben, f-’eiső- 
józíián ma reggel Nagy István és T,av 
lános napszámosok fát vágták az er­
dőben. Munka közben Nagy István 
fejszéje véletlenül belecsapódott Tar 
dános baílábába és a lábszárán sú­
lyos sebet ejtett. A szerencsétlenül 
járt Tar Jánost behozták Debrecenbe 
és az egyetemi sebészeti klinikán he­
lyezték cl.

Szökés a javítóintézetből. A rend­
őrség ma délelőtt a Pé eríia-utcán el­
fogta Parlagi Erzsébet 10 éves leányt, 
aki két! bét:el ezelőtt az ercsi javító- 
intézetből' megszökött. Parlagi Erzsé­
bet előadta, hogy a iavitóini; özeiben 
nem bírta ki tovább az életet és niá- 
háromszor kísérelt meg öngyilkossá- 
got. Az in.éztböl azonban svhogvsem 
engedték el és azt mondták neki. 
hogy cink 24 éves korában bocsátják 
el. Parlagi Erzsébeté: visszatoloncol- 
fák .a javítóba.

A borbélyok és fodrászok érte­
kezlete. Az összes borbély és fodrász 
iparosi* március 1 -én. vásárnál) dél- 
utón fél 4 órakor az ioartesiület ta­
nácstermében szajkosztálvi érteke zlv- 
iet tartanak. Tárgy: Elöljáróság! ren­
des és nó.tag választása.

— Rendőri hírek. Juhász László bi- 
harkere-ztei földmives az egyik határ- 
menti tanyáról ellopott négy tehenet és 
azokat eladta Zá iszon Sándor bihar- 
kercsztesi mészárosnak. A csendőrök 
ma délelőtt bekísérték Juhász I-ászlót 
a debreceni kir. ügyészségre. Róth 
Zsigrnonl kereskedő öl tegnap a nyír­
bátori vonaton ellopták a pénztárcáját, 
melyben pár százezer korona készpénz 
egy Kepecs Jenő névre kiálitott Ml- 
dolláros utalvány volt. A nyomozás: 
megindították.

— Szántógép bemutató, felhívom a I 
gazdaközönség szíves figyelmét arra, 
hogy a Szabolcsmegyei Gazdasági 
Egyesület i. hó 28-án szombaton, d. u.
2 órai kezdettel Nyíregyházán az ere­
deti amerikai ..Cormick" nevroieum- 
raktorral bemutató ■ zántiást rendez. 

Addig is, inig Debrecenben hasonló 
bemutatóra hívhatom meg az érdeklő­
dő t. gazdaközönséget, szives tudomá­
sukra adom. hogy _ a Nagy-Horto- 
bágy állomás mellet elterülő .. lörzs 
juhászat" földién Piszkav százados 
ur eredeti amerikai „Cormick" trak­
torjának tökéletes munkájáról már is 
meggyőződést szerezhetnek, ahol a 
gép töretlen gyepet szánt. Ráfimer 
Sándor, az amerikai ..Cormick" petro- 
lenmlraktor kizárólagos képviselője.

SuUoi juh

„Meteorién" vénámat. .,9Mv sár—■ ■ ni SZÍNHÁZ -■ szanv . élet.,haiá’...!" Nagy- ai

MŰSOR:
SZOMBAT: Postás Katica. 13) bériét.

A színházi Iroda közleményei:
Kacagástól hangos esténkén, a szín­

ház a legújabb Zcrkovitz-ílarmath 
operett: Postás Katiczia. előtidásiai a lat1. 
Kóbor Irén és Krompachi dallamos, 
népszerű énekei nagy hatást váltanak 
ki. ftajassyné ellenállhatatlan ősim mu­
rával és Szigethivel való jelenéseiben 
felülmúlhatatlan. Szilágyi Marosa, a 
pösze, selypítő, falusi groteszk bakfis 
alakitástlval még jobban a közönség 
szivébe játszotl'ia magát és mindenki 
elragadtaiással beszél legújabb alakí­
tásáról. Rolkó elismert művészetével 
alakítja Marczll cigányt.

Mozitószlnházak:
..Meteorban" szombaton „Láug- 

pöröly", Elmó Uneolnnal. Kalandor 
történet. 12 felvonásban. 2 és fél órás 
műsorok. Eőadások 6. 8 és fél órakor

frakció. \ ..Ti kok háza" főszereplői­
vé:.

SPORT
Kerületi összejövetel. A Keleti Lab­

da ugó Kerület szomlivron este tartja 
első összejövetelét a Royal-kávéház- 
ban a DK A SE klubhelyiségében. A ke- 
rille: vezetősége ezúton meghívja i 
kerület összes elnökségi, tisz Viselő- 
kari és tanácstagjait, valamint azok 
hozzátartozóit és az egyesülitek kép­
viselőit.

A szegedi országos bajnoki vívó 
verseny. A Szegedi Vivő Egyesület 
február 28-áu és március elsején tartja 
üteg országos vidéki bajnoki verse­
nyét. Egyidejűleg tartják meg a hősök 
serlegének versenyét is.

A DMSC játékosai: Korom. Dávid 1 
Végvári. Dávid II.. Kőim. Merskovits, 
Weisz, Révi. Ehrenfeld. Nagy, Klein, 
.vafiá/rnap délután 2 órakor DTE 
pályáján jelenjenek meg.

KÖZGAZDASÁG
Az aranykorona mai Árfolyama a londoni aranyleiyzés alapján 

14.75270 papír Korona

Tovább lanyhult az értéktőzsde irányzata
Budapest, február 2i

Az értéktőzsde üzletiddé ma is ele­
jétől végéig a lanyha irányzat jegyé­
be" eh el. Kevéssel a megnyílás után 
a kontremiu megint garázdálkodni 
kezdett, roppant árumennyiséget zn- 
di.otí piacra és nem volt. aki a ma­
nővert megfékezte volna. Az árfol 
mok ilyen körülmények között a teg­
nap' legalacsonyabb nívó alá estek.

Cigarettázik Onr
Jatnna papírt!

— Dlenes, főként arcképekből álló 
képki állítása megnyílik vasárnap máre 
1-én a miivószliázban. Szent Aima- 
u. 5.

— Budapesti belvárosi uricsaláidttál 
családias ellátás. Kövér. Duna-utca I 
J. 15Ö-46

— A Salvator sör. táplál, gyógyít 
Ez a valódi, müncheni sörkülönleges­
ség frissen csapolva csak a Bikában 
és az Angol Királynőben kapható.

— Précz kárpitosnál. Hatvan-utca 
41 sz. Raktáron mindenféle kárpitos 
munkák olcsón.

— Villamos újdonságok Iviámpa-
Pótlók kirakatok vüágitasára. glim- 
lámpák éjjeli világításra, klrakatrek- 
I árunak. napféirvégők minden ruhaszin 
nappali tény szerinti rucgliatározására. 
Mindennemű villamos berendezések 
legolcsóbban Fazekasnál. Piac 4,3 Te­
lefon 5—67.
D.;.;(/Dehr®CIe,1“k)r kárrtto» Haiköi.
Raktáron mindenféle kárpitos mun
kák nagy r álamét He

Az utótözsdén
a hangulai kissé nvti god taton volt. A 
kotromin nagyarán vn eladásai meg­
szűntek s igv ay. utótőzsde forgatni I 
inkább néhány kisebb konitreininör ie- 
oezési vásárlásaira szőri kozott. Az 
utótőzsde vége felé a hangulat kissé 
jobb is lett és a részvények árfolyama 
eg\ árnyalattá') javult. Iáiékozuató ár­
folyamok:

Hazai 113. Magyar Hitel 403 (pro! 
408), Osztrák Hitet 161—162. Kereske­
delmi Bank 1100 (nos). Alt. Takp. 
115 (116). Pesti Hazai 2790 2800
(ésas).

Bor sód-miskolci 210—212. Coucoi- 
dia 43 (43.5). Első bpesü 135 (135 S) 
iViktória 270 (271).

Szászvári 260. KW, 315. Magnezit 
16,50, Kőszén 2900 ( 2905). Salgó s>, 
(.'28), Urükányi 860—865.

Athenaeum 80. Frankim 73.
fegyver 725 (7.30). Ganz. Dánul,. 

2480 ( 2490). Ganz Vili. 1130 (1135), 
Kis tárcsái 47 (47.5). Magvar Acél 155 
(158), Rínám ura nlvi 146. Schlick 41 
(41.5).

GutVmänn 600. Kronberger 8. Ota 
450, Rézbányái 55. Slavonia 62. Na- 
•sici 1700 (1725).

Nova 190 (189). Tröszt 130 (131).
Cukor 2190 (2200). Georgia 295 

297 (298 -299), Izzó 900. Photons 74 
Részvénysör ,340 (341). Krausz Szc^z 
47. Gyapjú mosó 34. Goldberger 121 
(122), Karton 72, Pamut 205. Spódium 
100. Bond 58 (58.5). Brassói 295 (297 5) 
Ostierm. 214 (215), Gumi 285—290. Va­
st! Horgaim1! 198- -200. Telefon 100.

A Magyar Nemzeti Bank Jelentére 
a devizaárfolyamokról

Amsterdam 29.023—29.199. Hollandi 
forín 28.72,3- 28.999. Belgrad 1164- 
1172, Dinár 1144—1166. Bukarest, len 
356— 358, Brüsszel 3646—3648, Belga 
frank 12.993—13.013. Kopenliága 12.733

12.873, Krisztiánja (Oslo) 11.050 
11.116, Norvég korona 10.850 11.016
London Í345.000.. ,347.000. Angol font
344.000- - 347.000. Milano lira 2942 
2960, New York 72.620 -73.050. Dollár 
72.170 72.800, Páris. francia frank 
,3750- -3774. Prága 2153—2165, Cseh 
korona 2133—2153. Zürich 13.943-

14.027. Sválci frank 13.84,3 13.997. 
Bécs, osztrák korona 102.30 102 90, 
Berlin 17.275 17.379. Márka 17.075
17.2,34, Szófia 525— 529. Leva 520 
528, Stockholm 19.540—19.708 Svéd 
korona 19.1340- -19.508. Varsó 1,3.940- 
14.024, Lengyel zloty 13.840- 13.994.

Nemesfémárak:
20 koronás magyar arany 301.000- 

.303.000. osztrák veretű 295.000. ezüst 
I kor. 5900—6000. régi ezüstforintos 
13.000 14.000. 5 koronás 31.000.

Zürichi zárlat
Paris 26.80, London 24.74. New 

York 521, Brüsszel 26.15. Milánó 2! 05, 
Hollandia 208.25. Berlin 124, Bécs 
0.0073.45, Szófia 5.77.50. Prága 15.42.50 
Varsó 100.25. Budapest 0.0071 és héu 
nyotead, Bukarest 2.55. Belgrad 8.5.5.

7500 koronával drágult 
a búza es a rozs

A terménytőzsdén ma ®z amerikai 
áremelkedések hírűre az iránvza' to­
vább szilárdult. Búzából nagyobb 
arányi! üzletet bonvolitottak le és a 
búza ára egyébként a hivatalos ár - 
megállapíts szerint 7500 koronával 
emelkedett, ami a készáru üzleti foi- 
gatom árainak meg is felelt. A roz> 
irányzata egy árnyalattal még szilár­
dabb. mint a búzáé, a kínálat’ tartóz­
kodása következtében azonban csak 
igen csekély üzletei bontvolitottak le 
iá cikkben. A rozs szintén 7500 koro­
nával drágult

Hivatalos árfolyamok: Tisza vidéki 
76 kg.-os búza 575—577.5. pestmegvei 
és dunántúli 572.5—575. 77 kg.-os fi­
szav id éki 580—-582.5. nestmegyi és 
dttnároiuli 577.5—580. 78 kg.-os tisza- 
vidéki 582.5—585. pestmegvei és du­
nántúli 580—582.5. rozs 472.5—477.5 
takarmányárpa 400—420. sörárpa 470 
-490, köles 285—295. zab 425 —440 
tengeri 260—262.5. korpa 2.35—237 5

3-féie HARISNYA!
1 pár női harisnya K.,.„a

dupla talp óa magas ncnnn 
sarok, hátul varrott <£OUUU

I „ selyem flór
m,'„T*ngoraabb. . 45000 

1 M selyem . . 79000

HAVAS harisnyaáruház
Badogos-u. 1., Tisza-palota. 

Tramella és L. B. O. selyem I 
harisnyák minden színien kaphatók

Á

Baksör
csapolást a

BAMBI*
már megkezdte.

Női kosztümök, kabátok, ' 

utcai és alkalmi ruhák
megrendelhetők teljes hozzávalóval is

SRÜNFELDNÉL
Péterfia 19. tjg]

svábbogarat, tücsköt,j 
hangyát 24 órán beim í 

mindenki i,urthaija a szabada - 1 
ma.'oh iercgirtovai Olcsó árban kapható

STERN festéküzletében|
PIAC-UTCA 10., Bikával szemben. 

Garantált minSségü patkánylrtó-j 
bél állandóan nagy raktár.

Beliczay kalapos
Piac-utca 38,, hátul az udvarban,
Váll8l|a kalapok festését 

és alakítását.

PÁLINKAFŐZŐ, 1 
LEKVÁRFŐZŐ és 
MOSÓ

ÜSTÖK
j HOLCZMANNÁL
I Debrecen, Kossuth-u. 11.

Olcsó porosz szén
mázsánként 90,000 K.

Porosz koksz
mázsánként 120,000 K.

Retorte faszén,
Tűzifa nagyban és kicsinyben 
házhoz szállítva, legolcsóbban kapható

Gabányi Sándor Utóda cégnél
Telep; Csapó-u. 28. Telefon 4-49

Fontos ! Fontos !
Minden kereskedőnek, Iparos­
nak, vállalatnak, adózónak, 
ügyvédnek nélkülözhetetlen í

Most jelent meg!
Eljárás az adófelszólamlási 

bizottság előtt.
A vonatkozó összes törvények, jog­
szabályok szószerinti szövegükbe« 
való rendszeres egybeállításával, a 
becslési és értékelési táblázatok ét 
adóskálák közlésével: továbbá a kir. 
közigazgatási bíróság előtti panasz el 
tárás ismertetésével irta és összeállí­

totta:
Dr. Nagy Dezső fővárosi ügyvéd.
Bolti éra 60,000.— kor.

Kapható:

Hegedűs és Sándor r.-t
könyvkereskedésében a fő posta melleit

Tetető« |4.

«to
Jb. SK



> . .

1

■

■6 *$ E i

• #:

I február 28.

1,0,81 ALEXANDRA szálloda
Részvénytársaság

Budapest, Vll„ Csengeri-ufca 25,
«Andre« l®8^,rgoímo»abb útvonalén, 
“ András.y-ut közelében 70 modern!! 
berendezett szobák. Villanyvilágítás
KBspont, IBtés. Meleg vizek. o,..6'

ROBOZ
kalapsxalonba

párisi modellek
érkeztek

Szent Anna-u, 5„

, Minden reklámnál többet
/>•-,, A mond a Földvári, 
1 -| Deb:. 1. Elektrotechnikai
í^V- gyár Széchenyl-utca 55. 

Telefon 168,
25 éve bírj» a közönség 

bizalmát.

j Estélyi ruhák, kabátok, 
costiimök legizlésesebben

„Belvárosi dlvatíeremben"
Kossuth-utca 26. sz.

jHaás Viola és Grünfeld Boriskánál.

Mindenkinél olcsóbban!
Hálók, ebédlők, mindenféle 

fa- és vasbutorok
Fenyvesi bútoráruház

Klstemplomnél,______

Sodronyfonatok, 
Kapák, ásók

j Bászler és Dávid vaskereskedeséhen
a Kossut-szobor mellett.

ÜVEGEZÉSi
munkáíatokut legjutányosabb áron

készít úgy helyben, mint vidéken
ÓNODY GYULA

Debreczen, Péterfla-utca 37, Telefon 12-64.

Kerékpárok
a legelőnyösebb fizetési 
feltételekké! részletre 
beszerezhetők Szabó Lajos 
műszerésznél Magos-Utca 25, 
Nagy javító műhely.

i'ii ‘
t:,(
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E heti könyvujdonságok:
Krdős Renée: A hirlas 66,100.-
Fcrenc József saiáikezii bi­

zalmas levelezése és tit­
kos rendelkezései 110.250.—

Kallós Ede: Oörösr élei és
műveltség 55.150.—

Green Anna: Kéz és gyűrű 16.800.— 
Krúdy Gyula: Mesemondá- 

sok Jókai Mórról az 
ifjúságnak (kö:ve) 73.500.—

Mikszáth: Jókai Mór éleié
és kora I—II. 88.200.—

Nemes Nagy: Vita seuxalls
(6-ik ezer) 73.500.—

I*r. Nagy: Eiárás az adófei- 
szólamiási bizottság 
előtt 60.000 -

1124. évi törvédvek. Fii zve
(Térffy Gyula szerk.) 151.400.

Hasklrcsev Mária nanlóia
I—II. 108000

Ihomas Maiin: A varáz 
o hegy I—U. .367500 —
Strindberg: Krisztina .36.750_

K at-iiátíA:

Hegedűs és Sándor r. t.
könyvkereskedésében 

a főposta mellett. Telefon 54
i'Siwwldnntágnk wlndtnnap érkiznek,

Földbirtokosok és na^ybérldK figyelméből
Traktorokhoz:

Spec, olajokat, Traktor petróleumot, benzíat és gáozilrt 
szavatolt mlní.égb.n és bármily mennyiségben P

dobrocen1 tároló telepünkről
eiedeli gyári árban, kedvező fizetési teltételekkel 

azonnal szállítunk

Mayer és Möller
Jeíep 10-99. Főnök: Hoff er Sándor. ’

TEHERAUTÓK
nagy választékban

RÓKA
és Társa Automobil R. T. 

teherautótelep
Budapest, V., Csanádi-u. 3. Tel. 46-01.

Bili és mindennemű fölös és rövidáru dolgok
legolcsóbb napi árban beszerezhetők

SZABÓ ÉS ZENGEVALD cégnél
Debrecen, Szent Anna-u. 3.

Specialista Henné hajfestésben 
parókák készítésében és tartós 

ondolálásban
Párisi hölgyfodrász-szalon

Símonffy-utca 7.

KAPA, ÁSÓ, METSZOOLLÓ, 
EKEKÉS, EKEKORMÁNY

S MINDEN EGYÉB VASÁRU KAPHATÓ

S ESZTI NA LAJOS vaskereskedésében
debreczen.

LegujabMWODELLEKBŐL
állandóan dús választék

HEIN JOSEFIN kalapszalonjában
___ ________Piac-utca 38.____

Bőrkeztyük
mindé- - ■ “— " é> kivitelben

SCHON SÁNDOR M
_glggEC*EM. PIAC-UTCA 14. CsáBá-ulce .erők. orvosi luöszertáréöan

UJ lakatosmühely!
Kész tűzhelyek és mindenféle 
Javítást vállal Huszár lakatos 

Szent Anna-utca 62.

Vízvezetéki és bádogos munkát
szakszerűen készít, kedvező fizetési 

feltételek mellett
Fillöp, Csapó-u. 3.

______ Telefon 917.

„ELEKTRA“
villamossági és erőátviteli vállalat 

Debreczen, Hatvan utca 2, 
Telefon 885.

Vállalja önálló áramfejlesztő telepek 
építését, tervezését, kastélyok, 
átférek, lakások villamos világítási, 
csengő és telefon berendezését, 
valamint as e szakmába tartósé 
Javításokat a legjutányosabb árak 
mellett. Elsőrendű ssakmuitkéeek. 

Költségvetés díjtalan.

kasét ták

Inlarel. berakással
Lószerszám és Butorverotek

legjutányoaabban

Bészler Lajosnál, Széchenyi-u, 2,

Eladó emeletes ház 
és gyárhelyiség

Szegeden ■ vérei szivében, rflvld 
■din belül átveheti, mely áll két 
üzlethelyiségből, cca 180 nöay- 
»tmétar fajániszal kirakott munka­
teremből,ez emeleten 5 szobát 
elfoglalható lakással s több 
mellékhelyiségekkel, ■ ház alápin­
cézve, mindezen objektum egyedüli 
vállalaté. Ör«k éren K 1.200,000.000 
eledé. Ajánlatokat Rudolf Motts hir­
detőjébe, Szeged, Aradi-u. 8. „Reális 
vételár" Jeligére kérek.

Ne vegyen kalapot addig
amíg meg nem nézte

M. Nagy Mihály kalapos 
női és férfi kalapraktárát 

Csapó-u. 17., Színház átjáró 
ahol a legdivatosabb formák 

jutányos árban kaphatók.
N6i és férfi kalapátalakltások 
szakszerűen elkészülnek.

Ülő- és fürdőkádak
eleién kaphatók ét kölcstfn adok

BOTH ISTVÁN bádogos
Teleky-utca 83.

e c> c> o o o o o <> e

o Portlandcement, \
V fedellemez, elszigeteld lemez, 2

folyamkavics es minden- 0 
nemű építkezési anyagok 0
legjutányoaabban beszerezhetők 0

Lukács Vilmos 0
A és Testvérénél 0
0 Debreczen, Hatvan-utca 7. 0
0 Telefon 308. 0
eooci-ooooo’oooe

„Ilii kalapszalon“
Gambrlnus-passage.

1 Lepszobb modell-kaiapok 200,000 
K-ert. Átalakítások legolcsóbb áron,

19 ezer
KORONA

1 méter
ITiszs schiffonl
- Benyáts Emil
I Főtéri iizletébon (Tisza-palota) |

DEBRECENI PÉNZVÁLTÖBANK 
ÉS ZÁLOGKÖLCSÖN R.-T.

Hunyadi-utca 14. Telefon 724.
Alaplttetott 1 1878.

Alap- és tartaléktöke: K 200.000,000,
Foglalkozik a bank- és zálogüzlet 

minden ágával.
mm

Első debreceni
Qiajmalom és daráló
Károly Ferenoz József-ut 30. 

Vámért darálunk és olajat 
csinálunk.

Olajmagvakat veszünk
nagyban A. kle.lnyben.

Pongrácz mlilakatossága
bármily vas tömegmunkák készítését, 

nlckelezést és csiszolást vállal 
Domb-utca 20. Tanuló felvétetik.

Az idei könyvpiac szenzációja I
(Hatodik ezer.)

VITA SEXUALIS
Az ember nemi élete.

Irta:
Nemes Nagy Zoltán

szanatóriumi főorvos, ideggyógyász
Bolti ára K 73,500.—

R kiválóan értékes <nü a modern or­
vostudomány fényszóróiéval élesen 
megvilágítja az ember sexualis éleié 
nek egész komplexumát. Rendkívül 
szellemes, fordulatokban gazdag nyel­
ven. alapos tudással, a .szakember 
éle« logikájával megirt nagyszerű 
muitka. Hasonló zsánerű és érdekes 
ségü könyv nem jelent meg a magvas 

könyvpiacon évtizedek ó'a. 
Kapható :

Hegedűs és Sándor rt.
künyvkeretkedéaéban. a fSpatta mellett. 

Telefon 64.

I

if

v

V

«ewéet««»
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APRÓ HIRDETÉSEK. 1 Rllh és vlezketegség ellen használjon
ISapomoll sec. Kálmánt.
1 Fehér, szagtalan, fehérneműt nem plszklt.
8 FSIerakat Läufer Miklós „Reménység“ gyógyszertára,
1 Debreczen, Csapó-utca 22. szám.

őt lapban olvassák az ön apróhirdetését, melyet 8000 koro­
náért felad a Debreezen, Debreczenl Független Újság, 
Egyetértés, Hajduföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában 
vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aez.él 
Henrik (Piac-u, 24.) és a Csálhy-féle könyvkereskedés (Piac-u. 8.) 
pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden 

további szó 800 korona. Vastagbetüs szó ÍOOO korona.
....... -- ...... . 1 1 ...........

11 i™i 1 1 1 UU 1 UROz-üTT szoba szolid egyénnek
1 /Sk I VEfiV^tíl I I 1 kiadó. Bundi-u. 15.. ötödik aitó. 3d»
* * ' 1 1 660 NÉGYSZÖGÖL, föld felébe kiadó

I • I VtTEL I »I
HASZNÁLT könyveket, egé.'z könyv­

árakat állandóan vásárol Harmathv 
könyv e-kcreskedése Fiivészkert-u. 
M______ _ _________ 200

ARANYAT, ezüstök hrilüánsat. hamis 
főárát veszünk. Stasslk éi Bla'tner. 
Csapó-u. 12. 2926

leI eladás |e|
PERZSA fonal, keüm pamut, szmirna 

anyagok és mindenféle pamut legol­
csóbban kapható. Szilágyi. Széche- 
írvi-u. 1.   2319

KISMACSON a Dragoía-íé.e bír okból 
18 és 20 hold első osztályú iöto 
észletekben Is, előnyösen is eladó. 
Dr. Pécsy ügyvédnél. Verbóczy-u. 2.

____ :_________________ ___ 7745
LAKÓ nincs, azonnal ‘beköltözhető és 

kényelmesen egyedin lakik, ha meg­
veszi az Árpádtéri villamostól 100 
lépésre 300 négyszögöl területen 
fekvő 4 szobából, üvegezett veran­
da és mellékhelyiségekből álló uj 
házat. Gazdálkodóknak is alkalmas. 
Értekezni lehet Szappanos-u. 23. 
alatt, kapubciárattól balra, első 
ajtó. 2930

TÉGLÁT legolcsóbban Hortobágyi 
Téglagyárnál. Szentanna 11. kapha­
tó. Uj égetésünk kitűnő minőségű.

______________________________ 45
FOY látható irásu 

hk\ e'.órtésnél-
Cuv r Két) eladó

lt-8
LENCSE kitűnő tövö. Vetni nagyban 

és kicsinyben .3500 korona. Dara­
bos-utca 34. sg._______________195

HASZNÁLT üres ládák különféle 
nagyságban, bármily mennyiségben 
kaphatók a Hangyában. Rózsa-u 2.

________________________m
BOR, saját termés tisztán kezelve, 

hordónként is eladó Markbreitnál, 
Csapó 42. 261

ELADÓ 15 mm. 
tengeri. Cím a

burgonya és 
kiadóban.

mm.
___________________ J62

ELADÓ a Diószegi útfélen levő 
Cryörffy szőllöteleoen nagyobb 
mennyiségű pozsonyi fehér fajta 
gyökeres szőllővessző. Érdeklődni a 
helyszínen lehet _____ 264

OLCSÓN eladó egy tó karban levő 
hálószoba bútor. Értekezni Rákóczi­
it. 50.. 12—1 óra között. _ _ 265

SZEKÉR, eke. borona, ekekapa eladó. 
Kossuth-u. 15._____  270

GYÜMÖLCSFÁK kaphatók a városi 
kertészetben. Nag-yeTdő_15 213

SZABOLCS megve Nyfráíbrány, 2 
szoba. 1 iroda, konyha, nagy kama­
ra. 500 négyszögöl kert akinek vevő 
szándéka van jelentkezzen a tulai- 
dowospiál a helyszínen Tastonyi Já­
nosnál. ________ 273

TÜZMKNTKS pénzszekrém eladó, 
bútorozott szoba kiadó. Sas-utca 3. 
Uraimnál. __   302

LORÁNTFFY-utca 13. számú ház 
három szobás beköltözhető szép utcai 
lakással és gazdasági udvarral elő­
nyös áron eladó. 812

KITŰNŐ karban levő egv hold nemes 
szőllő fél hold gviimőle lössel együtt 
eladó. Károlv Ferenc Józsícf-ut 17/a. 

____________ 313
Békebeli mlnAiégben leméi 

kephwtó a biztos hatású

„Féy“ arckrém és szappan
«J*'T *'« 10000 K. 1 dank alapon»

11,000 korona. Kapható a kénné
Grósz Nagy Ferenc

..Arany egvsiarru" tnénvmrtérákaa DFBRECZEN latintól!! mallei?)

KÖZELI vidéki városban iőmenetelti 
textil- és rövidáru üzlet teljes áru­
készlettel. I10 szabh leMratu üzle-hr- 
lyjség bérlettel eladó. Ciin a kiadó- 
hivatalbim. 294

AJOUROZAS. . űíönböző szélwutí- 
ben. endüzést. apllkolást lutányo 
san végez Szilágyi. Széchenyi-« 1

10738

Mindenféle BÚTOROKAT 
Simonffy-u. 2/c. alatt 

Hausner cégnél legolcsób­
ban szerezheti ne.

átadó. Cím a 
109

ELADÓ Eötvős-u. 59. sz. modern csa­
ládi ház. egészen beköltözőié ő. Ügy­
nököt diiazok. 229

7 ÉS EÉL lovas villanvmutctr es egv (i0 
amperes dinamó felelősség melleit 
eladó. Befcsényi-u. 109. 3Ui>

BOR, saját termelés, az ismert minő­
ségű bakairos. literenként kapható. 
Vasárnap 9—5 óráig. Poroszlav-ut 
53. 305

ELADÓ 5 erdei 
ülcnkint 680.000.

öl tölgy hasábfa. 
Varga-utca 11. 2C8

SZÉP pulyka 50 darab eladó. Cim: dr. 
Kubiinyi András, Uifehértó. 297

LENCSE, aprószemii, 10 u vetőmag­
nak is eladó. Bethlcn-u. 19. 317

KÖZPONTON itatméré 
kiadóban.

KOSSUTH-UTCÁN kiadó utcai külön- 
beiáratu szoba. Cim a kiadóban. 132

BÉLYEGOTTHON Füvészkert-utca 14, 
Nyitva egész nap. Külföldi bélyegek 
eladása. 204

KÉTSZEMÉLYES utcai bútorozott 
szoba Kiadó Thalv K.-u 3. 232

CSERVÁGÓGÉPET bérbe vesz Ba: 
tömi favágótelepe a pályaudvaron.

235
RÉGI jó forgalmú vendéglő füszerüz- 

lettcl. 3 szobás modern lakással, 
nagy pince, kuglizó. nagy udvarral 
azonnal átadó. Honvéd és Libakert-

_u. sarok_____________________ 275
PÉNZKÖI.CSÖNÖKET ingatlanra be­

kebelezéssel legiutánvosabban köz­
vetít. pénzeket elhelyez Közvetítő 
Bank, Piac-u, 42._____________2978

EGY csinosan bútorozott szoba 2 úri­
ember részére kiadó tnárc. 1-re 
Mester-11. 13. sz. 249

S

A világhírű

„Cormick" traktorok 3 vasú ekével
leinimulhatatlanok I Kizárólagos képviselete

Ráhmer Sándornál
A világhírű

„Deering“ petróleum traktorok
migértMtíl Migtikinttiitfi a Hajdú- és Blharmegye kizárólagos vczérkapvlsiletnél
DEBRECENI VASKERESKEDELMI R. T -nál
Debrown, Király-u. 4. -- Telefon 8-08. — Kórjait prospektust!

KERESLET
NÖIRUHA varrónő házakhoz ajánlko­

zik. otthoni munkát k vállal. Bundi- 
u. 3. 3000

K’SCSALÁDNÁL. mteligens középko- 
m asszony főzést, házvezetést vál­
lal hosszú bizonyítvánnyal. ..Szor­
galmas" jeligére a Haiduföüd kiadó­
hivatalába. 240

GÉPLAKATOS tanulók felvétetnek 
Arany Jtónos-utca 37 Ehretrroih Sá­
muel. 2793

10—IS MILLIÓT hetii kosztra keresek. 
Eedcze: ingatlan. Cím kiadóban. 211

TANULÓT azonnali belépésre keres 
Hegedűs és Borv irrógéovállalat. Ki­
rály-utca 4. 259

CSŐSZ kerestetik Sámsoni szőllőbe. 
Értekezni Arany János-utca 53. 304

NÉMETÜL 'a »it bécsi úri asszony. 
Legújabb módszer szerint, gyorsan. 
Daraibos-u. 7. 307

KÉNYÉRÜGYNÖK óvadékkal felvéV- 
tík. Klór sütöde. Postakert. üvár-u. 
4. sz. Jelentkezés délután 2 4 óra 
között,________ 296

PÉNZ IÁROSNÖ, lehetőleg gyakor­
lattal hiró, azonnal felvétetik Csáthv 
Rt. 293

Ü/I.E IVEZE IÖ kaució ellenében fel­
vétetik. Clip p kiadóban. 290

TÜZŐNŐT keresek vidékre, aki ra­
gasztani is *ud előnyben. Cim meg­
tudható Teiuki-u. 19. 289

ELCSERÉLEM Csillag-utca 79. • 
alatti házamat kisebbel, vagy kel­
tei, vagy eladom kedvező fizetés! 
feltétellel. Beköltözhető lakás 4 szo­
bás 300

ÉGY szobát átadok annak, aki bútoro­
mat megveszi. Timár-it. 35.. kereszt- 
épület__    271

NÉGY hónapig ingyen bú-torozott la­
kást adok annak, ki 1.500.000 koronát 
kölcsön ad 3 hónapra. Timár-u. 35. 
Bánkút. Keresztépület. _ 272

IRODA, nagykereskedés, raktár cél- 
fajira alkamas udvari helyiségek 
Piac- és Csapó-utca sairkiáln kiadók. 
Takarnék és Hi te lint őzet nél. 268

INTELLIGENS család Ízletes kóser 
kosztot ad1 Csapó 23.. HL. ajtó 282

KÜLÖNBÉ JÁRATÚ bútorozott szoba 
kiadó, ugyanott dívány eladó. Cim

_a kiadóban. ________ ___ 281
KÜLÖNBE.TÁRA TU szoba Piac-utca 

legszebb helyién kiadó. Cím a kiadó-
-ban._________________________ síi
KÖZPONTBAN elegánsan bútorozott 

utcai szoba, központi fűtéssel. 1 
vagv 2 nr részére kiadó, ngyano t 
ebód, vacsora kapható. Cím a ki-

.. adóban. 5|4
FELTÉTLEN úri gyermeket teljes el­

látásra felvesz úri család. Cim a ki- 
adóban.  315

RAKJ ÁR. száraz, világos, nagv helyi­
ség azonnafra kiadó. József kir. her.

(Ifi
szoba kiadó. M rs- 

310

ccg-u. 60.
1 ICAI huiorozott 

ler-u. 31.
BÚTOROZOTT szobáiba fit11a1 nr lakó­

társat keres. Varga-u. fi. 309
EGY szoba iélkonv-hás lakást elcserél­

nék. Varga-utca 29.. hátul az udvar­
ban. 295

HÁZSZÁMOKAT 15 ezer koronáiért 
ujiá fest Groszmaim cimfestő. Piac 
56._________   284

EGY szépen bútorozott szoba elsejé­
re kiadó. Darabos-utca 21. 286

Konilóssy-ur 35. zúm._____ __299
KÜ1.ÖNBEJÁRATU bútorozott szobát 

keresek Honvéd-utca közelében. Cí­
met „Szolid" jeligére Egyetértéshez.

___ 292
251: MILLIÓT vagy 4 és fél vagon 

büzakölcsönt ondódi tanvabirtokra, 
I helyre, keres öt hónapra 15% 
melleit Banki-óda. Kossuth-utca 61.

__________ 291
SOFT ŐR vizsgára szakszerűen elő­

késeit Kiss autómotor és gépmiihelv 
soffőriskolája. Erzsébet-u. 20. szám.

________ 288
KÉT gyönyörű szép utcai parkért es 

szoba garzon urnáik vagy magános
úrnőnek központon kiadó, 
adóban.

Cim a kí- 
287

PINCEHELYISÉGEK 4 HP. etektro 
motorral, tiransmiis-szióvat ipari célra 
vagy raktárhelyiségnek kiadó. Cim 
a kiadóban. __________283

KÜLÖNBÉ JÁRATÚ bútorozott nagy 
utcai szoba, villanyos, szülészeti kli­
nika közelében kiadó. Tompa Mi­
hály-utcai 8. 285

Lege!e;ánsa6b tavaszi és nyári
divatlap újdonságok:

! c Taifeur de Luxé 120.0UU
Le Grande Tailleur 120.000.
Les Dozuicres Creations —

de la Mode Juno 150 000,-
Tailleur Artistlaue 120.000 —
Le Femme Chic 90.090.-
Album Paris Tailleur 120.000
Les chapeaux de la Femme

Chic 60.000.-
Costumes Manteaux 90.000.-
Confection Juno 70.000 —
L'Enlant Juno 50.000.-
Paris Enfant 90.000.-
Les Modes d'Été 70.000.—
Saison Parisienne 50.000.-
La Parisienne 50,000 —
Wiener Kostüme, et Mäntel 70,000.
Die Elegante Wienerin 13.000.-
Wiener Moden Revue 70.000 —
Album de Snort 100,000.
Revue Parisienne 70.000.-
Wiener Modeschau 50.000.-
Grosses Huialbum 70,000.
Wiener Mode-Kunst 110,000.-
Wiener Modeschan 50,000.—
Paris Confection 60.000.—
Elite 60.000.—
La Parisienne 50.000 —
Grande Revue des Modes 80.000 —
L'Enlant Album de Modes 40.000.
La Mode Parisienne 80.000-
Grande Mode Parisienne 80.000.-
Croquis Parisienne 96.000.—
Percurser de la Mode 110.000.-
Blusen Neuheiten 96.000.
Paris Chic 8-1.000 —
New Ladies 96.000.-
Paris Album 50.000.—
Confection Moderne 60.000. —
Smart 50.000-
Revue Parisienne 80,000.—
Grande Revue 70.000. —
Juno 60,000.-
Astra 50.000.—
Star 60.000. —
Junes et Btousen 40.006.—
Excelsior 20.000.—
Divat Szalon 16.000#-
Dle Dame 36.000.
Legújabb dJvat 15.000 —
Die Wienerin 18,000.—
Perfekt Klndermudtm 36.000.
BHou de la Mode 18,000.—
Record 18,006.—
Perfekt Album 40.000.—
Paris 16,000 —

stb. s<b. stb.
Kaphatók:

Hegedűs ás Sándor rt.
könyvkeraskedesében, a föposta oieüstt,

Telefon 54 sz.
Divatlap újdonságok minden­

nap érkeznek I _
Nyi*uatok Heged(U U TtiitW tfódeWrfl ás na-»mW d-Mtvleytériaslr k0n(vefomd4táb«e"ptec titci 46 Mim


